



Herédi János

## Ásványi eredetű áruk és termékek osztályozása

**NSZFI**  
NEMZETI SZAKKÉPZÉSI  
ÉS FELNŐTTKÉPZÉSI INTÉZET

A követelménymodul megnevezése:  
**Áruosztályozás és áruismeret**

A követelménymodul száma: 1982-06 A tartalomlelem azonosító száma és célcsoportja: SzT-006-50

## ÁRUOSZTÁLYOZÁS ÉS ÁRUISMERET SZABÁLYAINAK ALKALMAZÁSA AZ V-VI. ÁRUOSZTÁLYBA TARTOZÓ ÁRUK ÉS TERMÉKEK ESETÉN

### ESETFELVETÉS-MUNKAHELYZET

A vámszedés és egyben a kereskedelem fejlődésének tekintetében igényként jelentkezett egy olyan árujegyzék vagy nomenklátúra megalkotásának a szükségessége, amely valamilyen alapelv, vagy rendezőelv szerint biztosítja a kereskedelemben megtalálható valamennyi áruféleségek egységes besorolását. A vámtarifa egy ilyen jellegű árujegyzék, amely tartalmazza az egyes árukat. Az Európai Unió közös kereskedelempolitikai céljainak megvalósítása érdekében a tagállamok a külső, ún. harmadik országokkal szemben egységes Közös Vámtarifát alkalmaznak – tekintettel arra, hogy vámuniót képeznek –, mint kereskedelempolitikai eszközt. Az egységes vámtarifa alkalmazása a Tanács 1987. július 23-i, a vám- és statisztikai nomenklatúráról, valamint a Közös Vámtarifáról szóló 2658/87/EGK rendelete alapján valósult meg.

A következőekben a Közös Vámtarifa elemei közül a Kombinált Nomenklátúra szerkezeti elemét képező Áruosztályok és Árucsoportok kerülnek bemutatásra. A Kombinált Nomenklátúra – az Áruosztályok és Árucsoportok rendszerében – az árukat természetrajzi sorrendben rendszerezi, amelyek az egyszerűtől az összetett felé haladva követik egymást. Ezen rendszerező elv alapján valósul meg az áruosztályozás, a különböző termékkörök esetében.

Az áruosztályozási szabályok helyes alkalmazása – termékkörönként más és más jellegű – az egyik legfontosabb és legnehezebben értelmezhető része a vámtarifának. A legfontosabb azért, mert a helyes áruosztályozás következménye a helyes vámtétel (ami a vám mértéke egyben), valamint a helyes tarifális és nem tarifális intézkedések megállapítása, illetve a legnehezebben értelmezhető pedig azért, mert nagyon sok olyan tényező, ismeret (áruismeret) létezik, amely befolyásolja az árubesorolást. Ezen tananyagrészt az V. – VI. Áruosztályba besorolt ásványi- és vegyipari termékeket és azok egyedi áruosztályozási szabályait tartalmazza és taglalja.

**SZAKMAI INFORMÁCIÓTARTALOM****V. ÁRUOSZTÁLY: ÁSVÁNYI TERMÉKEK**

A Kombinált Nomenklatúrában az egyes termékek besorolása a természetrajzi sorrendiséget követi. Ennek megfelelően az V. Áruosztályban ásványi termékeket találhatunk. Az V. Áruosztály mindösszesen három Árucsoportot (25–27. Ács.) foglal magába, amelyekről egyaránt megállapítható, hogy különféle ásványi eredetű termékeket tartalmaz, amelyek esetében a megengedett megmunkálási módok, forma, szerkezet, valamint az ásványi anyag fajtája befolyásolja az áruosztályozást. Az Áruosztályba tartozó termékek a földkéreg különböző részeiből nyerhetőek szilárd vagy cseppfolyós alakban egyaránt. Az árubesorolás szempontjából fontos tény, hogy ezen ásványok az elsődleges termékektől (ahogyan kibányászták), a magasabb feldolgozottsági szintű termékekig bezárólag kerülnek felsorolásra és meghatározásra az V. Áruosztályban. Ezen jellegű feldolgozottság (megmunkálás) azonban csak egyszerű megmunkálási módokat jelent. A Kombinált Nomenklatúra előző Áruosztályaihoz (I–IV. Áruosztály) hasonlóan, az V. Áruosztályban is lényeges szempont az áruosztályozás során a megengedett megmunkálási mód, alak, forma, megjelenés. A megengedett megmunkálást meghaladó mértékben elkészített áruféleségeket alapvetően a VI. és a XIII. Áruosztályokba osztályozzuk.

**25. ÁRUCSOPORT: SÓ; KÉN; FÖLDEK ÉS KÖVEK; GIPSZ; MÉSZ ÉS CEMENT**

A 25. Árucsoportba tartozó ásványok osztályozása során, a legfontosabb azok megmunkálásának vizsgálata. Az Árucsoportba tartozó ásványi termékek megengedett megmunkálási módjait a **25. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdése** tartalmaz előírásokat. Ezen bekezdés rendelkezéseit fő áruosztályozási szempontként kell kezelni.

A Megjegyzés (1) bekezdés szerint az ásványi termékek ide tartoznak:

- nyersen,
- iszapolva, (feltéve, ha az anyag szerkezete nem változott meg),
- törve, őrölve, morzsolva, porítva, szitálva, rostálva,
- dúsítva (flotálással, mágneses elválasztással vagy más mechanikai vagy fizikai eljárással).

A felsorolt megmunkálások nincsenek kihatással az anyag szerkezetére, ezek célja a szennyeződések eltávolítása vagy a szállítás megkönnyítése, a termékek dúsítása. A 25. Árucsoportban a termékeket – nedvesség vagy szennyezőanyag eltávolítása céljából – hő kezelhetik, feltéve, ha a hőkezelés nem jár a termékek kémiai szerkezetének megváltozásával. A Megjegyzés rendelkezése alapján tehát a nyers állapotban lévő ásványi termékek osztályozhatóak a 25. Árucsoportba, tehát ezen termékek esetében csak az olyan mértékű, egyszerű megmunkálás megengedett, amelynek következtében az ásványi anyag szerkezete nem változik meg.

A 25. Árucsoportban megengedett megmunkálási módokat nem csak a Megjegyzések rendelkezései szabályozzák (Lásd: 25. Ács. Megjegyzés (1) bekezdés), hanem az Árucsoport egyes vámtarifaszám szövege is. Tekintettel arra, hogy a vámtarifaszám szövege (az 1. szabály alkalmazása alapján) ugyanolyan mértékben befolyásolja az áruk besorolását a vámtarifába, mint a Megjegyzések, ezért osztályozási feltételként szükséges kezelni az árubesorolás során.

Pl.: **2515 vtsz.:** Márvány, travertin, ekozin és más emlékművi vagy építőkö...durván nagyolva vagy fűrészsel, vagy más módon egyszerűen vágva is, tömb vagy téglalap alakú tábla formában.

A példában meghatározott vámtarifaszám szöveg egyértelműen meghatározza az ásványi termékek feldolgozottsági fokát és mértékét, amelyek megengedett megmunkálásnak minősülnek. Ezek a megmunkálások is olyan mértékűek, amelyek nem hatnak az ásványi termék szerkezetére (így nincs jellegváltozás), csak annak alakjára, formájára.

A megengedett megmunkálási műveleteken túl feldolgozott ásványi termékeket a 68–70. Árucsoportokba osztályozzuk az alábbiak szerint:

- **68. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, de kizárólag csak alaki (formai) változáson mentek keresztül,
- **69. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, amelyek alaki (formai) változást követően szerkezeti változáson (Pl.: égetés, keverés) is keresztülmentek,
- **70. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, teljes mértékű szerkezeti változáson (Pl.: olvasztás, kezelés) mentek keresztül.

**A 25. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdése** alapján más hőkezelés **nem megengedett** (égetés, pörkölés, olvasztás, keverés) kivéve, ha a vámtarifaszám szövege másképpen rendelkezik.

Ezen fő szabály alól vannak kivételek:

- vannak olyan ásványi termékek, amelyeket természetüknél, jellegüknél fogva a 25. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdésében meghatározott túlmenő megmunkálásnak szükséges alávetni. Erre vonatkozóan a vámtarifaszám szövegében foglalt árumegnevezés rendelkezik. Pl.: finomított kén (2503 vtsz.), vegytiszta nátrium-klorid (2501 vtsz.), gipsz (2520 vtsz.), égetett mész (2522 vtsz.), hidraulikus cement (2523 vtsz.). Vagyis az áruosztályozás során a vámtarifaszám szövege az irányadó és nem a Megjegyzés (1) bekezdésben foglaltak.



- bizonyos esetekben a vámtarifaszám szövegek a 25. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdésben megengedett eljárások kiegészítéséül további feltételeket határoznak meg, amelyek még megengedettek. Pl.: Szilíciumos kovaföld lehet kalcinálva (2512 vtsz.), dolomit kalcinálva (2518 vtsz.), magnézia lehet olvasztva vagy kalcinálva (2519 vtsz.), palakő egyszerűen vágva (2514 vtsz.).

A 25. Árucsoportba tartozó ásványi termékek tartalmazhatnak porsodásgátló anyagokat feltéve, ha ezek az adalékanyagok nem teszik azokat az általánostól eltérő különleges felhasználásra alkalmassá.

### **Elsőbbségi szabály a 25. Árucsoportban**

A 25. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése határozza meg az elsőbbségi szabályt, amely alapján azokat az ásványi termékeket, amelyek osztályozhatók lennének 2517 vtsz. alá is, valamint a 25. Árucsoport más vámtarifaszáma alá is, akkor a 2517. vtsz. alá kell osztályozni. Ide osztályozzuk a kavicsot, sódert és tört vagy zúzott követ, (beleértve a különböző fajtájú kövek keverékeit is) amelyeket általában betonozáshoz, út vagy vasút kövezéséhez használnak. Pl.: a 2521 vtsz. alá tartozó kohómésztkő útkövezésre a 2517 vtsz. alá osztályozandó.

Ismerkedjünk meg néhány jelentősebb ásványi termék osztályozásával a 25. Árucsoportban, azok más Árucsoportokkal való kapcsolatainak tükrében.

**2501 vtsz.:** A vámtarifaszám alá osztályozzuk a nátrium-kloridot, amely közismert néven sóként határozható meg.

#### Ide osztályozzuk:

- a hagyományos bányászati eljárással kinyert sót (kősó),
- a földalatti vizes oldással (telített vizes sóoldat) előállított sót,
- olyan sót (asztali só), amelyet jódoztak vagy úgy készítettek el, hogy száraz maradjon, vagy csomósodást gátló anyagot adtak hozzá,
- a denaturált sót.

Az ízesített só (Pl.: zeller só), a 2103 vtsz. alá osztályozandó.

**2504 vtsz.:** Természetes grafit. A természetes grafitot a ceruzabélen kívül, fényező anyagként, olvasztótégely, egyéb tűzálló áru és más elektromos alkatrész készítésére használják. A természetes grafitból készült árukat a **6815 vtsz.** (nem elektromos termékek: szűrők, csapágyak, csövek és burkolatok, egyéb kis áruk gyártására szolgáló formák – érme, érem, ólomkatona gyűjteményekhez), a **6902 vtsz.** (kohászati, vegyipari, kerámiaiipari, üvegipari berendezéseknél használt tűzálló áruk – téglá, zárókő, lap, padló), a **6903 vtsz.** (nem tartósan rögzített tűzálló áruk – karmantyú, fúvóka, dugasz, olvasztótégely állvány, cső és csővezeték), vagy **8545 vtsz.** (elektromos célra készült grafit áru – szénelektrodák, szénkefék) alá osztályozzuk.



*1. ábra. Grafit*

**2506 vtsz.:** Kvarc és kvarcit. A kvarc, mint ásványi termék nyers állapotban osztályozható e vámtarifaszám alá, vagy ha a 25. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdésében megengedett egyszerű megmunkálási műveleteken túlmenően nem munkálták meg. Az a kvarc, amely drágakövek gyártására alkalmasak (hegyi kristály, ametiszt) a **7103 vtsz.** alá osztályozzuk. A kvarcit egy igen nagyon kemény, tömör ásványi kőzet, amely kvarcsemcsékből áll, szilikátos kötőanyaggal agglomerálva.



*2. ábra. Kvarc*

**2507 vtsz.:** Ide kell osztályozni a kaolint és a más kaolinos anyagot. A kaolint kínai agyagként is neveznek. Jellemzője, hogy kiváló tulajdonságú, fehér vagy majdnem fehér színű képlékeny agyag, amelyet porcelán- és papíriparban használnak fel alapanyagként. A szilikátos kőzetalkotó ásványok mállásterméke.



3. ábra. Kaolin

**2512 vtsz.:** Az ide osztályozandó könnyű szilíciumos földek, megkövesedett organizmusokból állnak (Pl.: ázalagföld, tripolit, diatomit). Ezen ásványi anyagokat a **6806 vtsz.** (ásványi anyagból álló hőszigetelő, hangszigetelő keverék ömlesztve – kovaföldből, kovasavas fosszilis porból összeállított keverék gipsz, salak, porított parafa, fűrészpor vagy faforgács hozzáadásával földém, tető és fal szigetelésére), illetve a **6901 vtsz.** (tégla, tömb, tábla, panel, lap, üreges tégla, hengerburkolat, cső) alá osztályozott hőálló, vagy hő- és hangszigetelő termékek gyártására használják fel.

**2515 vtsz.:** A vámtarifaszám alá meghatározott kövek (márvány, travertin, ekozint, gipsz alabástrom és mésztartalmú alabástrom, mésztartalmú emlékművi vagy építőkö feltéve, hogy térfogattömegük 2,5 vagy több) osztályozhatóak, amelyek egyszerűen kerülnek megmunkálásra (Lásd vámtarifaszám szöveg). Azokat az ásványi anyagokat, amelyeket a vámtarifaszám szövegében meghatározottakon túl tovább megmunkáltak (homokkal csiszolták, köszörülték, fényezték, sarkosították stb.) a **6802 vtsz.** alá kerülnek besorolásra.

**2517 vtsz.:** Ide osztályozzuk a kavicsot, sódert és tört vagy zúzott követ, (beleértve a különböző fajtájú kövek keverékeit is), amelyeket általában betonozáshoz, út vagy vasút kövezéséhez használnak. A 25. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése ezen vámtarifaszám esetében egy elsőbbségi szabályt fogalmaz meg. (Lásd a hivatkozott Megjegyzés pontot!)



**2524 vtsz.** Azbeszt: Az azbeszt kémiaileg magnéziumszilikát. Az ásvány legfontosabb tulajdonsága, hogy tűzzel és savakkal szemben ellenálló. Egészségkárosító hatása miatt a legtöbb országban, így hazánkban is az azbeszt felhasználását betiltották.

Ide osztályozzuk:

- Nyersen, kikalapálva, mosva, szálhosszúság szerint osztályozva,
- Pehely, por vagy hulladék alakban.

A megengedett megmunkáláson túl feldolgozott azbeszt termékeket a 6812 vtsz. alá osztályozzuk. Ide tartozó azbesztárak a következők: zsinór, fonat, tömítés; szövet, csík, lap, cső, vezeték; tartály; rúd, lemez, lap; védőruházat, fejfedő és lábbeli, tűzoltók, ipari, vegyszeti, polgári védelmi dolgozók részére – zubbony, nadrág, kötény, kabátujj, ujjas kesztyű, ujjatlan kesztyű, lábszárvédő, csuklya és álarc, csizma; tűzoltópajzs.



*4. ábra. Azbeszt*

**2525 vtsz.:** Csillám. Réteges szerkezetű, kőzetalkotó ásványok fontos csoportja, amely mélységi magmás kőzetekben található. Jó elektromos szigetelő tulajdonsága miatt elektromos eszközökben használják fel. ide osztályozzuk továbbá a préselt árukat (Pl.: csövek, csővezetékek), amelyek lehetnek anyagukban színezettek, festettek, fúrtak. A **6814 vtsz.** alá osztályozzuk az alakra vágott természetes csillámból álló, valamint az összepréselt (agglomerált) vagy pépesített (rekonstruált) csillámból elkészített termékeket. Kitűnő szigetelő tulajdonsága miatt a motor-, generátor-, transzformátor-, kondenzátorgyártásban használják fel.

**2530 vtsz.:** Másutt nem említett ásványi anyagok. A vámtarifaszámnak alá tartozó ásványi termékek körét **25. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdése** határozza meg. Pl.: vermikulit, a perlit nem duzzasztott alakban; a földfestékek kalcinálva vagy egymással keverve is; a természetes csillámos vas-oxid; a természetes tajték (csiszolt darabokban is); a borostyánkő.

**Alapvető kapcsolatok merülhetnek fel még:**

- Kén (2503 vtsz.) – Kolloid kén (2802 vtsz.)
- Kvarc (2506 vtsz.) – Táblás üvegek és üvegárúk (70. Ács.)
- Kaolin (2507 vtsz.) – Kerámia és porcelán termékek (69. Ács.)
- Gipsz (2520 vtsz.) – Gipszből készült termékek (6809 vtsz.)
- Azbeszt (2524 vtsz.) – Azbesztből készült áruk (6812 vtsz.)
- Cement (2523 vtsz.) – Cementből készül áruk (6810 vtsz.)
- Természetes grafit (2504 vtsz.) – Mesterséges grafit (3801 vtsz.)
- Borostyán (2530 vtsz.) – Ékszerutánzat (7117 vtsz.)
- Természetes zsírkő (2526 vtsz.) – Zsírkőből készült szabókréta (9609 vtsz.)

## 26. ÁRUCSOPORT: ÉRCEK; SALAKOK ÉS HAMUK

A 26. Árucsoportba kell osztályozni az alábbi termékeket:

- különféle kohászati és hasonló eljárások során keletkező melléktermékek,
- azok az ércek, amelyek további feldolgozásuk során nyerik el végső rendeltetési céljukat.

Az **érc** kifejezés egyaránt vonatkozik a fémtartalmú ásványokra, azokkal az anyagokkal, amelyekkel együtt bányásszák, ez vonatkozik a meddő kőzetben lévő természetes fémekre is (pl. fémtartalmú homok).

**Fémércek és dúsított ércek (2601 – 2617 vtsz.)**

A **26. Árucsoport Megjegyzés (2) bekezdése** értelmében a **2601–2617 vámtarifaszámok** alá azok a fémércek és dúsított ércek tartoznak, amelyeket:

- a kohászatban a nemesfémek (platina, arany, ezüst – **XIV. Áo.**) és nem nemesfémek (vas, nikkel, acél, ón, ólom, alumínium...stb. – **XV. Áo.**), valamint higany (**2805 vtsz.**) vagy különféle radioaktív anyagok (**2844 vtsz.**) kinyerésére használnak még akkor is, ha nem fémkohászati célra szánták,
- előkészítésük a kohászatban szokásos megmunkálást nem haladja meg.

A kibányászott érc természetes állapotában fémeket és meddő kőzetet tartalmaz. A meddő kőzet kohászati felhasználásra alkalmatlan, ezért az ércből szükséges az eltávolítása. A meddő kőzet szállítása nem gazdaságos, ezért a kohászati előkészítés már a bányákban megkezdődik. Ezt az eljárást nevezik **dúsításnak**.

Ez az eljárás lényege, hogy különböző (fizikai, fizika-kémiai és kémiai) jellegű eljárások segítségével az ércet a meddő kőzettől egészben vagy részben megtisztítják, a könnyebb kohászati feldolgozás biztosítása érdekében, valamint a gazdaságos szállítás érdekében.

Vagyis a **dúsítás** során a fémekben bővelkedő érceket elválasztják a meddő kőzettől. Ez az eljárás felel meg a kohászatban szokásos mértékű előkészítésnek, úgy mint:

- zúzás, őrlés,
- mágneses elválasztás, flotálás,
- szitálás, osztályozás, szárítás, tömörítés.

Nem osztályozzuk a 2601 – 2617 vámtarifaszámok alá az olyan ásványokat:

- amelyeket a vámtarifa más vámtarifaszáma határoz meg,
  - pörköletlen vaspirit (2502 vtsz.), természetes kriolit és kiolit (2530 vtsz.);
- amelyeket nem kivonás útján nyertek,
  - földfesték, timsókő (2530 vtsz.), drágakövek (71. Árucsoport);
- amelyeket magnézium kivonásra használnak,
  - dolomit (2518 vtsz.), a magnezit (2519 vtsz.) és a karnallit (3104 vtsz.);
- amelyek alkáli vagy alkáliföldfémeket tartalmaznak
  - lítium, nátrium, kálium, rubídium, cérium, kalcium (2805 vtsz.)
  - sótartalmú ásványok (2501 vtsz.),
- mint a ritka földfémek ércei (2530 vtsz.).

**Kohászati és hasonló eljárások során keletkező melléktermékek (2618 – 2621 vtsz.)**

Ezen vámtarifaszámok alá tartozó legjellemzőbb melléktermékek, maradékok az alábbiak:

- vas- vagy acélgyártásnál keletkező salak, salakhomok, kohosalak,
- nehézfém-tartalmú (arzén, higany, ólom, cink...) salak, hamu, üledék,
- akkumulátor iszap,
- elektrolitikus fémfinomítás során visszamaradó üledék, szárítva vagy tömörítve,
- kommunális hulladék hamuja, égetési maradványa,
- szén, lignit, tőzeg vagy olaj gőzkazánban történő égetéssel előállított ásványi eredetű hamu és salak,
- tengeri moszat és más növényi hamu, illetve égetett csontból nyert csonthamu.

A **26. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése** alapján a **2620 vtsz.** alá osztályozzuk a különböző fémek kinyerésére vagy fémvegyületek előállításánál alapanyagként használt salakot, hamut, valamint a kommunális hulladék elégetésekor keletkező hamut és hasonló maradványt. Továbbá ide osztályozzuk az arzéntartalmú salakot, hamut és egyéb maradványt fémtartalommal is, amelyeket az arzén és egyéb fémek kinyerésére, vagy vegyületeik előállítására használnak.

A **26. Árucsoport Alszámos Megjegyzés (1) bekezdés** alapján szintén a 2620 vtsz. alá osztályozzuk az ólmozott benzin iszapját, az ólomtartalmú kopogás gátló szerek iszapos üledékét, valamint a különböző fémek (arzén, higany, tallium vagy ezek keverékei) kinyerésére, vagy azok vegyületeinek előállítására felhasznált nehézfém tartalmú salakot és hamut.

## **27. ÁRUCSOPORT: ÁSVÁNYI TÜZELŐANYAGOK, ÁSVÁNYI OLAJOK ÉS EZEK DESZTILLÁCIÓS TERMÉKEI; BITUMENES ANYAGOK; ÁSVÁNYI VIASZOK**

A **27. Árucsoportba** tartozó áruk elsődleges termékei adják a világításhoz, fűtéshez és közlekedéshez szükséges energiát, valamint ezek az áruk alapanyagként is szolgálnak sok iparágnak Pl.: petrolkémia, vegyipar). Az Árucsoportba tartozó termékek lehetnek nyersen vagy finomítva. Ha vegytiszták, vagy kereskedelmi szempontból tisztának tekintendők, akkor a 29. Árucsoportba kerülnek besorolásra.

A 27. Árucsoportba tartozó termékkörök a következők:

- Kőszén és más természetes ásványi tüzelőanyag; világítógáz (kőszén, barnaszén, tőzeg tömörítve is),
- Kátrány (Kőszén magas hőmérsékletű lepárlásával állítják elő, túlnyomórészt aromás szénhidrogénekből áll)
- Kőszénkátrány lepárlásával nyert olaj vagy termék (magas hőfokon történő lepárlásával nyert olajok) – benzol, toluol, xilol, naftalin
- Nyers kőolaj és bitumenes ásványokból (mésztartalmú kőzetek, pala) előállított nyersolaj (előállítása során megengedett megmunkálások: ülepités, sótalánítás, víztelenítés),
- Kőolaj és bitumenes ásványokból előállított olaj, gáz halmazállapotú szénhidrogének,
- Ásványi viaszok (vazelin, parafinviasz) és természetes bitumen tartalmú anyagok.

### **A 27. Árucsoport szerkezeti felépítése**

**2701–2703 vtsz.:** Ásványi tüzelőanyagok.

- kőszén porítva, agglomerálva is, tojásbrikett, brikett formában,
- barnaszén (lignit), amely a szén és a tőzeg között átmenetet képező tüzelőanyag, víztelenítve, porítva vagy brikettezve is,
- tőzeg, amely növényi eredetű üledékes talajképző kőzet, szárított, aprított és brikettezett formában is.



**2704 vtsz.:** Koks. A koks a kőszén, a barnaszén vagy a tőzeg légmentes lepárlásánál (elszenesítésénél vagy gázosításánál) nyert szilárd maradék porítva és tömörítve egyaránt.

**2705 vtsz.:** Világítógáz (a szén légmentes lepárlásából nyerik), vízgáz és generátorgáz (földalatti elgázosítással termelt gázok).

**2706 vtsz.:** Szén, barnaszén vagy tőzeg lepárlásából származó kátrány. Számos – a vegyiparban hasznos – alapanyagot tartalmaz, amelyek oldószerekkel vonhatóak ki vagy további desztillációval nyerhetőek.

- a kőszénnek magas hőmérsékleten történő lepárlásával előállított és nagyjából aromás alkotórészekből álló kátrány (benzol, fenol, naftalin, antracén és fenol származékok),
- a barnaszénnek vagy tőzegnek lepárlásával, vagy kőszénnek alacsony hőmérsékleten történő lepárlásával előállított kátrány.

**2707 vtsz.:** A kőszénkátrány lepárlásával nyert olajok és más termékek

- A kőszénkátránynak magas hőmérsékleten történő lepárlásával nyert **olajok**, amelyek túlnyomórészt aromás szénhidrogénekből és más aromás vegyületekből állnak (nyersen és finomítva),
  - Benzol, toluol, xilol,
  - Naftalin olaj és nyers naftalin,
  - Antracén olaj és nyers antracén,
  - Fenolos olaj (fenol, krezol, xilenol stb.).
- **Hasonló olajok és termékek**, amelyekben az aromás alkotórészek túlsúlyban vannak továbbá, amelyeket a kőszénkátránynak vagy más ásványi kátránynak alacsony hőmérsékleten történő lepárlásával állítanak elő (nyersen és finomítva).

**2708 vtsz.:** Szurok és szurokkoks. Ide osztályozzuk a kőszénkátránynak vagy más ásványi kátránynak magas vagy alacsony hőmérsékleten történő lepárlással nyert maradékát. Elektródák, útkátrány és vízszigetelő keverékek előállításához használják fel.

**2709 vtsz.:** Nyers kőolaj és bitumenes ásványokból előállított nyersolaj

Ide tartozik a nyers kőolaj és a bitumentartalmú ásványokból (Pl.: palából, mésztartalmú kőzetből) előállított nyersolaj, vagyis természetes termékek bármilyen összetétellel, amelyeket normál vagy kondenzációs olajrétegekből nyernek vagy bitumentartalmú ásványokból roncsoló lepárlással, állítanak elő. Az így nyert nyersolajokat akkor is a 2709 vtsz. alá kell osztályozni, hogyha azokat az alábbi eljárásoknak vetették alá:

- ülepítés, sótelenítés,
- víztelenítés, stabilizálás a gőznyomás állandósítására.

**2710 vtsz.:** Kőolaj, bitumenes ásványokból nyert olaj, valamint olyan készítmények, amelyek **legalább 70 tömegszázalék** kőolajat vagy bitumenes ásványokból nyert olajat tartalmaz, amelyeknél az olaj a lényeges alkotórész.

A 2710 vámtarifaszám alá osztályozzuk a következő termékeket:

### Elsődleges termékek

Amelyek a 2709. vámtarifaszám alatt meghatározott megmunkálásoktól eltérő eljárásoknak vetnek alá:

- könnyű, közép - és nehézpárlatok, melyek nyers ásványolajból lepárlással, finomítással nyernek és túlnyomó részben nem aromás szénhidrogénekből állnak. Valamint olyan készítmények, amelyek minimum 70 %-ban kőolajat vagy bitumenes ásványokból előállított olajat tartalmaznak és amelyeknek ez az olaj a lényeges alkotórésze.
  - Könnyűbenzin, nehéz benzin, lakkbenzin,
  - Petróleum, kerozin,
  - Gázolaj, fűtőolaj, orsóolaj és kenőolajok.
- hasonló olajok: a szén alacsony hőmérsékleten történő lepárlásával, hidrogénezéssel, krakkolással előállított termékek, melyekben a nem aromás szénhidrogének tömege meghaladja az aromás alkotórészek tömegét.
  - tetra propilén,
  - tripropilén.
- fenti olajok (1. és 2.), amelyekhez különböző adalékokat kevertek, feltéve, ha összetételükben legalább 70 tömegszázalékban kőolajat, vagy bitumenes ásványokból nyert olajat tartalmaznak.
  - **könnyűbenzin**, kopogás gátlószer tartalommal;
  - **hidraulikus fékfolyadék**, amelyhez kenőképesség javítása szempontjából rozsdagátló adalékot kevernek,
  - **vágóolaj**, amelyhez 10 %-ban emulgáló anyagot adnak, a vágó szerszámok és a megmunkált anyag hűtése érdekében,
  - **kenőanyagok**, amelyben kenőolaj és növényi olaj, rozsdagátló, habzást gátló anyagok keverékei,
  - **tisztító olajok**, amelyeket motorok, erőgépek tisztítására használják. Ezek a nehézőlajok, amelyek rendszerint kis mennyiségben peptizáló anyagokat tartalmaznak, hogy a gép működése közben keletkező gyanta, szén lerakódások eltávolítását megkönnyítsék.

A vámtarifaszám alá történő osztályozás alapvető feltétele az egyes termékek laboratóriumi vizsgálata, figyelembe véve a 27. Árucsoport előtti Megjegyzéseket és Kiegészítő Megjegyzéseket.

Nem osztályozzuk a 2710 tsz. alá a következő termékeket:

- azok a készítmények, amelyek 70 %-nál kisebb mennyiségben tartalmaznak olajat.  
Pl.: kenőanyag készítmények 3403 vtsz., hidraulikus fékfolyadékok 3819 vtsz.
- azok a készítmények, amelyek bármilyen arányban tartalmaznak olajat, de azokat más vámtarifaszámok pontosabban meghatározzák,

- vagy amelyeknek nem az ásványolaj vagy a bitumenes ásványból nyert olaj a lényeges alkotórésze. Pl.: fertőtlenítő, rovarirtó, gombaölő szerek (3808 vtsz.), ásványolajokhoz használt adalékanyagok (3811 vtsz.), benzinmotorokhoz indítófolyadék (3824 vtsz.)

### Olajhulladék

Az olajhulladékra vonatkozó alapvető osztályozási szabályokat a **27. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése** határozza meg.

- elsődleges felhasználási céljukra már nem alkalmas olajok (például fáradt kenőolajok, elhasznált hidraulikus olajok és elhasznált transzformátor olajok);
- ásványolaj termékek tárolására szolgáló tartályok iszapja (üledéke), amely főként ilyen olajokat és nagy koncentrációban olyan adalékokat (például vegyi anyagokat) tartalmaz, amelyeket az elsődleges termék előállítása során használnak;
- olajhulladék vízzel alkotott keveréke (pl.: olajtartályok mosásakor keletkező vizes emulzió)

### 2711 vtsz.: Földgáz és gáz halmazállapotú más szénhidrogén

Természetes gázként vagy kőolajból nyerik, vagy vegyileg átalakítják. Alapesetben gáz halmazállapotúak, azonban forgalmazhatóak fémtartályokban, folyékony halmazállapotban is.

A 2711 vtsz. alá osztályozzuk az alábbi termékeket:

- metán és propán vegytisztán is,
- etán és etilén 95 % meg nem haladó tisztaságban, ennél nagyobb tömegben (2901 vtsz.)
- propilén 90 % meg nem haladó tisztaságban, ennél nagyobb tömegben (2901 vtsz.)
- butén (butilén) 90 % meg nem haladó tisztaságban, ennél nagyobb tömegben => (2901 vtsz.)
- propán és bután egymás közötti keveréke.

Nem osztályozhatóak a 2711 vtsz. alá az alábbi termékek:

- az egységes vegyileg meghatározott szénhidrogének, vegyileg vagy kereskedelmi szempontból vegytiszta állapotban (2901 vtsz.)
- cseppfolyós bután öngyújtó töltéséhez, vagy újratöltéséhez 300cm<sup>3</sup> űrtartalmat meg nem haladó tartályban (3606 vtsz.),
- cseppfolyós butánt tartalmazó öngyújtó (9613 vtsz.).

### 2712 vtsz.: Ásványi eredetű viaszok.

- nyers kőolajok lepárlásának maradékaiból nyert viasz nyersen, finomítva és szintelenítve (vazelin),
- kőolajból, továbbá palából vagy más bitumentartalmú ásványokból kivont olajnak egyes párlataiból kinyert viasz (paraffinviasz),

- kőolaj maradékokból és vákuumban lepárolt kenőolajok frakcióiból kivont viasz (kőolaj viasz),
- kenőolajok viasztalanításával nyert ásványi viaszok (lággyviasz és pikkelyviasz),

A 2712 vtsz. alá tartozó ásványi viaszok egyaránt lehetnek nyersék vagy finomítottak, egymással keverték vagy színezettek is. Gyertyák, fényezőanyagok készítésére, textilek kikészítésére, gyufák átítatására használják fel.

**2713 vtsz.:** Ásványolajkocsz és kőolaj vagy más bitumenes ásványból előállított olaj más maradéka.

- **Ásványolajkocsz:** kőolaj vagy a bitumenes ásványolajból nyert olaj krakkolásának vagy roncsoló lepárlásának maradéka. Elektrodák gyártásához, vagy nyersen fűtőanyagként használják fel.
- **Ásványolaj más maradéka:** a kenőolajoknak bizonyos szelektív oldószerekkel történő kezeléséből származó maradék; ásványolajmégza és más gyantatartalmú anyagok, amelyeket az ásványolajból nyernek.

**2714 vtsz.:** természetes bitumen és aszfalt, bitumenes vagy olajpala és kátrányos homok

Ezeket az ásványi termékeket útburkolásra, vízszigetelésre, kence és zománc készítéséhez használják. A bitumentartalmú palát és a kátrányos homokot ásványolaj kinyerésére használják.

Nem osztályozzuk ide:

- kátrányozott makadám (2517 vtsz.),
- bitumentartalmú kőszén (2701 vtsz.),
- bitumentartalmú barnaszén (2702 vtsz.),
- ásványolajból nyert bitumen (2713 vtsz.).

**2715 vtsz.:** Bitumenes keverékek, amelyek:

- természetes aszfaltot,
- természetes bitument,
- ásványolaj-bitument,
- ásványi kátrányt és
- kátrányszurkot tartalmaz.

Pl.: lepárlási maradvány (cut-back), amely 60 %-ban vagy nagyobb mértékben bitument tartalmazó oldat. Útburkolásra használják. Aszfalt masztix (bitumenes masztix). Tömítésre, vagy mint öntő anyagot használják.

**2716 vtsz.:** Elektromos energia



## VI. ÁRUOSZTÁLY: A VEGYIPAR ÉS VELE ROKON IPAROK TERMÉKEI

A VI. Áruosztályba tartozó termékeket a vámtarifa részben a vegyészet által elfogadott elvek, részben pedig gazdasági és kereskedelmi elvek alapján csoportosítja. A Vámtarifa számos Árucsoportjára, de a vegyipari termékekre különösen igaz az a megállapítás, hogy ezen termékek helyes osztályozásához elengedhetetlen az áruból történő mintavétel és annak laboratóriumban történő megvizsgálata. A vegyipari termékek egyszerű áruvizsgálati módszerekkel az esetek jelentős részében nem azonosíthatók. Segítségünkre lehetnek az áruosztályozás során, az árut kísérő analízisbizonyítványok vagy egyéb műszaki paramétereket tartalmazó okmányok. A szükséges okmányok hiánya esetén azonban objektív megállapítást a helyes áruosztályozás érdekében, csak a laboratóriumi vizsgálat eredményének figyelembe vételével tehetünk.

A VI. Áruosztály előtt három különböző Megjegyzés található, amelyek egységesen fontos áruosztályozási rendelkezéseket tartalmaznak az Áruosztályba tartozó vegyi áruk tarifális besorolásával kapcsolatosan.

### VI. Áruosztály Megjegyzés (1) bekezdés A.) pontja

Ez a Megjegyzéspont elsőbbségi szabályt határoz meg a következők szerint. A Megjegyzések (1) bekezdés A.) pontjának rendelkezései alapján, minden radioaktív kémiai elemet és radioaktív izotópot, valamint az ilyen elemekből és izotópokból alkotott vegyületeket a 2844 vtsz. alá kell besorolni még akkor is, ha azok osztályozásánál a vámtarifa más vámtarifaszámai is egyaránt szóba jöhetnének.

Pl.: a radioaktív nátrium-kloridot és radioaktív glicerint a 2844 vtsz. alá kell besorolni és nem a 2501 vtsz. vagy 2905 vtsz. alá.

Pl: a káliumot alkálifémként a 2805 vtsz. alá osztályozzuk. Abban az esetben azonban, ha a káliumot izotópjában dúsították és ezáltal radioaktív izotóppá vált, a 2844 vtsz. alá osztályozandó.

### VI. Áruosztály Megjegyzés (1) bekezdés B.) pontja

Az áruosztályhoz tartozó Megjegyzés (1) bekezdés B.) pontjának rendelkezései szintén elsőbbségi szabályt fogalmaznak meg, amelyek meghatározzák, hogy a 2843, 2846 vagy a 2852 vtsz. alá osztályozható árukat a három vámtarifaszám közül a megfelelő, saját vámtarifaszáma alá kell osztályozni és nem a VI. Áruosztályban szóba jöhető más vámtarifaszám alá, feltéve, hogy ezek az áruk soha nem radioaktívak vagy nem izotópok. Ellenkező esetben ezeket az árukat a 2844 vagy a 2845 vámtarifaszám alá kell osztályozni.

Pl.: ezüst nitrátot a 2843 vtsz. alá osztályozzuk és nem a 3707 vtsz. alá kell besorolni, még ha fényképezési felhasználásra készen a kiskereskedelmi forgalom számára kiserelték is.

PL: A cerit, mint ritkaföldfém vegyület a 2846 vtsz. alá tartozna, de a 2530 vtsz alá kell osztályozni, mivel a VI. Áruosztályon kívül a 2846-os vámtarifaszámnak nincs elsőbbsége.

A 2843 és a 2846 vámtarifaszámoknak csak a VI. Áruosztály más vámtarifaszámaival szemben van elsőbbségük.

### **VI. Áruosztály Megjegyzés (2) bekezdés**

A Megjegyzés rendelkezései ismét elsőbbségi szabályt határoz meg. A Megjegyzés értelmében azokat az árukat, amelyek kimért adagokban vagy a kiskereskedelemben szokásos kiszerelésük következtében a 3004, 3005, 3006, 3212, 3303, 3304, 3305, 3306, 3307, 3506, 3707 vagy 3808 vtsz. alá tartoznak, ezen vámtarifaszámok alatt maradnak még akkor is, ha azok a Nómenklatúra más vámtarifaszámai alá is osztályozhatóak lennének.

Pl.: a kén gyógyászati célra, kiskereskedelmi forgalom számára kiszerelve a 3004 vtsz. alá és nem a 2503 vagy a 2802 vtsz. alá osztályozzuk.

Pl.: a dextrin mint ragasztót a kiskereskedelmi forgalom számára kiszerelve a 3506 vtsz. és nem a 3505 vtsz. alá osztályozzuk.

### **VI. Áruosztály Megjegyzés (3) bekezdés**

A Megjegyzés ezen bekezdése a VI. Áruosztályba tartozó két vagy több önálló termékből álló árukészletek osztályozásával kapcsolatosan rendelkezik. Az osztályozási rendelkezés olyan árukészletekre vonatkozik, amelyeknél ha a készletekben levő árukat összekeverik, akkor a VI. vagy a VII. Áruosztályba tartozó új terméket nyernek. Az ilyen árukészletek az új termék megfelelő vámtarifaszáma alá osztályozandó azzal a feltétellel, hogy a készletben megtalálható áruk megfelelnek a VI. Áruosztály Megjegyzés (3) bekezdés a.) – c.) pontjaiban foglalt feltételeknek.

Pl.: 3006 vtsz. alá tartozó fogcement, vagy fogászati tömőanyag. Ezen termékek alapanyagai általában fémes sók (cink-klorid, cinkfoszfát stb.), guttapercha (gumi) vagy műanyagok. Rendszerint por vagy tablettá alakjában fordulnak elő, a felhasználásukhoz szükséges folyadék kíséretében és a csomagolás rendszerint jelzi a fogászati felhasználást.

Pl.: 3208–3210 vtsz. alá tartozó különböző festékek esetében az egyes alkotórészek hozzákeverése vagy egyes alkotórészek (keményítők) adagolása a felhasználás közben történik.

Ezek a termékek e vtsz. alá tartoznak feltéve, hogy az alkotórészek:

- a kiszerelés módjából nyilvánvalóan felismerhetőek, hogy együttes felhasználásra szánták azokat anélkül, hogy előzetesen átcsomagolták,
- együttesen kerülnek behozatalra, vagy
- tulajdonságaikból, vagy az egymáshoz viszonyított arányukból megállapítható, hogy egyik a másik kiegészítésére szolgál.

## **28. ÁRUCSOPORT: SZERVETLEN VEGYI ANYAGOK, SZERVETLEN VAGY SZERVES VEGYÜLETEK NEMESFÉMBŐL, RITKAFÖLDFÉMBŐL, RADIOAKTÍV ELEMÉKBŐL VAGY IZOTÓPOKBŐL**

A 28. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdése alapján, ebbe az Árucsoportba az önálló kémiai elemek, illetve egységes vegyileg meghatározott szervesetlen vegyületek osztályozhatóak.

Nem tartoznak a 28. Árucsoportba:

- gyógyszerek (3004 vtsz.)
- illatszerek, szépségápolási termékek (3303–3307 vtsz.)
- ragasztóként használható anyag (Pl.: nátrium-szilikát) (3506 vtsz.)

A **vegyileg meghatározott tiszta vegyület** olyan anyag, amely egyfajta (pl. kovalens vagy ionos kötésű) alapmolekulából áll, amelynek összetételét az alkotó elemek aránya jellemzi, továbbá egy meghatározott szerkezeti képlettel leírható.

Ezek az anyagok tartalmazhatnak:

- szennyeződések, ami az előállítás során keletkezett,
- stabilizáló anyagokat (ha az anyag eredeti fizikai tulajdonságának megőrzését szolgálja),
- pormentesítő- és színezőanyagokat.

A 28. Árucsoport hat különböző Árucsoportokból áll.

### **I. Árucsoport: Kémiai elemek (2801–2805 vtsz.)**

A kémiai elemek két csoportba osztályozhatóak a vámtarifában. Egyik csoportja a nemfémek (H, O, N, S, P, F, Cl, Si, Br, I), másik csoportja pedig a fémek (Na, K, Ca, Mg, Al, Fe, Cu, Hg). Általában a VI. Árucsoportba osztályozzuk az összes nemfém elemet, addig sok fém más árucsoportokba kell osztályozni. Pl.: nemesfémek (71. Árucsoport és 2843 vtsz.), nem nemesfémek (72–76. és 78–81. Árucsoportok), radioaktív kémiai elemek és izotópok (2844 vtsz.), stabil izotópok (2845 vtsz.). A Vámtarifa HR Magyarzatában külön lista keretében kerülnek feltüntetésre – ABC sorrendben – az ide osztályozható kémiai elemek, megjelölve a szóba jöhető vámtarifaszámokat is.

### **II. Árucsoport: Szervesetlen savak és nem fémek szervesetlen oxigénvegyületei (2806–2811 vtsz.)**

A szervesetlen savak hidrogént tartalmaznak, amelyek teljesen vagy részben fémekkel helyettesíthetők, ennek eredményeként sók képződnek. Vagyis olyan vegyületek, amelyek vizes oldatában hidrogén ion található /H<sup>+</sup>/. Pl.: Cl => HCl (sósav); S+O => H<sub>2</sub>SO<sub>4</sub> (kénsav)

### **III. Árucsoport: Nemfémek halogén- vagy kén vegyületei (2812–2813 vtsz.)**

Elnevezésük hasonló az V. Árucsoportba tartozó oxigént nem tartalmazó savak fémek sóinak elnevezéséhez. Pl.: Klorid (III. Árucsoport) – kálium-klorid (V. Árucsoport).

#### IV. Árucsoport: Szervetlen bázisok és fénoxidok, hidroxidok, peroxidok (2814–2825 vtsz.)

Ezen szervetlen vegyületek (bázisok), amelyek vizes oldatában hidroxid ionok találhatóak meg /OH–/, amelyek hatására a savak sókká alakulnak. Pl.: NaOH => Nátrium–hidroxid (marónátron); CaOH => Oltott mész (25. Ács.)

A IV. Árucsoportba tartoznak:

- fénoxidok, hidroxidok akár bázikusak, savasak vagy sósak,
- oxigént nem tartalmazó más szervetlen lúgok, Pl.: ammónia (2814 vtsz.),

#### V. Árucsoport: Szervetlen savak és fémek sói (2826–2842 vtsz.)

Vegyületek, amelyek savak és bázisok kémiai reakciójával keletkeznek. Pl.: Na<sub>2</sub>CO<sub>3</sub> => Nátrium–karbonát (szóda), NaCl => Nátrium–klorid (konyhasó) 25. Ács.

#### VI. Árucsoport: Különbféle áruk (2843–2851 vtsz.)

Az Árucsoport sokféle szervetlen árut tartalmaz, amelyekből kiemelés érdemel a radioaktív kémiai elemek és a radioaktív izotópok, hasadó anyagok (2844 vtsz.), a ritka földfémek (2845 vtsz.), a higany szervetlen és szerves vegyületei (2852 vtsz.).

### 29. ÁRUCSOPORT: SZERVES VEGYI ANYAGOK

A 29. Árucsoport **Megjegyzés (1) bekezdése** alapján ide osztályozzuk a vegyileg meghatározott szerves vegyületeket, amelyek szénatomot tartalmazó vegyületek.

Nem tartoznak ide a következő termékek, ha vegyileg tiszták is:

- laktóz, maltóz, glukóz, fruktóz (1702 vtsz.),
- etil-alkohol (2207 vagy 2208 vtsz.),
- metán, propán (2711 vtsz.)

A 29. Árucsoport a legegyszerűbb szénhidrogénnel kezdődik, majd fokozatosan halad a termék meghatározás az összetettebb, bonyolultabb anyagok (vegyületek) felé. A vegyileg meghatározott vegyület olyan anyag, amely egyfajta (pl. kovalens vagy ionos kötésű) alampolekulából áll, amelynek összetételét az alkotó elemek állandó aránya határozza meg, és amely egy meghatározott szerkezeti képlettel leírható. A 29. Árucsoport I–XIII. Árucsoportot tartalmaz. Ezen Árucsoportok ismertetésére nem kerül sor. Azonban szükséges kiemelni a XI. Árucsoportot, amely a provitaminokat, vitaminokat, illetve a hormonokat tartalmazza. Továbbá a XIII. Árucsoportot, amellyel összefüggésben a Vámtarifa Magyarázat meghatározza a kábítószeres és a pszihotróp anyagok jegyzékét.

A 29. Árucsoport **Megjegyzés 1 bekezdés a.) pontja** alapján az Árucsoportba tartozó vegyileg meghatározott szerves vegyületek tartalmazhatnak szennyeződések, kivéve a 2940 vtsz. alá osztályozandó cukrok, amely kifejezés csak a vegyileg tiszta cukrokat foglalja magában.



A 29. Árucsoportba tartozó termékekkel találkozhatunk más Árucsoportokban is, azonban azok vegytisztán csak a 29. Árucsoportba osztályozhatóak, az alábbiak kivételével:

- a vegytiszta cukrok a 29. Árucsoportba osztályozandók (Pl.: galaktóz = laktóz, hidrolízisével nyerik). A szacharóz, laktóz, glukóz, fruktóz, maltóz vegyileg tisztán egyaránt a 1701–1702 vámtarifaszámok alá tartoznak.
- a 27. Árucsoportba tartozó termékek vegyileg tisztán a 29. Árucsoportba tartoznak. Azonban a vegyileg tiszta metán és propán a 2711 vámtarifaszám alá osztályozandó.

A 29. Árucsoportba az alábbi áruk osztályozhatóak:

**Szénhidrogének (2901 – 2902 vtsz.)** Szén és hidrogén tartalmú vegyületek.

- aciklikus /etán, bután, oktán, / => 95% < 2711 vtsz.
- ciklikus /benzol, toluol, xilol, naftalin/ => 95% < 2707 vtsz.

**Alkoholok (2905 – 2906 vtsz.)** A szénen és hidrogéneken kívül oxigént is tartalmaz!

- egyértékű (metil-alkohol) => Metanol  $\text{CH}_3 - \text{OH}$
- többértékű (glicerín) => 95% < tisztaságú 1520 vtsz.

**Zsírsavak (2915 – 2918 vtsz.)**

A borászat, gyógyszer-, kozmetikai-, textil – és bőriparban alkalmazott savak (hangyasav, ecetsav, olajsav, tejsav, citromsav)

**Vitaminok, provitaminok, hormonok (2936 vtsz.)**

Ide tartoznak az olyan aktív anyagok, amelyek komplex vegyi összetételűek és az állati és növényi szervezet egészséges működéséhez és harmonikus fejlődéséhez elsőrendű fontosságúak.

- vízben, zsírban oldódó vitaminok (A, D, E, K, B, C...)
- inzulin, ösztrogén, progeszteron, oxitocin stb.

**Növényi alkaloidák (2939 vtsz.)**

Ezek az alkaloidák a növények által előállított komplex szerves bázisok; erős fiziológiai hatásúak. Néhányat szintézissel állítanak elő. Valamennyi alkaloida többé-kevésbé mérgező. E vtsz. alá tartozó anyagokat, amelyeket a nemzetközi előírások kábítószernek vagy pszihotróp anyagoknak minősítenek, a 29. Árucsoport végén megtalálható jegyzék tartalmazza. Pl.: morfin, kodein, kinin, nikotin, atropin, kokain, sztrichnin...stb.

**Antibiotikum (2941 vtsz.)**

Az antibiotikumok élő mikroorganizmusok által kiválasztott anyagok, amelyek hatása más mikroorganizmusokat elpusztít, valamint azok növekedését gátolja. Ezeket főként a kórokozó mikroorganizmusokra, baktériumokra vagy gombákra, vagy a kóros szövetképződésekre kifejtett erőteljes gátló hatásuk miatt használják. Pl.: novobiocin, cefalosporin, sztreptotricin, actinomicinek, bacitracin, sarkomicin, vancomicin.

### 30. ÁRUCSOPORT: GYÓGYSZERIPARI TERMÉKEK

A 30. Árucsoportba kell osztályozni a gyógyszereket, valamint az olyan egyéb anyagokat, amelyeket gyógyászati célra használnak fel. Ezen általános szabálytól természetesen vannak kivételek, de ezek az áruk is kapcsolódnak a gyógyászathoz.

A 30. Árucsoportba osztályozzuk az alábbi termékeket:

#### Ember vagy állatgyógyászati és betegség megelőzési célra szolgáló készítmények

**3001 vtsz.:** Mirigyek, váladékok, más szervek és kivonatok (pl.: kígyó- és méhméreg, heparin...stb.). Azokat az állati szerveket és mirigyeket, amelyeket frissen, hűtve, fagyasztva, ideiglenesen tartósítva a 2. és az 5. Árucsoportba osztályozzuk.

**3002 vtsz.:** Emberi és állati vér terápiás, megelőzési vagy diagnosztikai célra, vakcinák, ellenszérumok, mikroorganizmus kultúrák...stb. Az állati vér a fentiekben meghatározott céltól eltérő felhasználása esetében a 0511 vtsz. alá osztályozzuk.

**3003 vtsz.:** Gyógyszerek, kiskereskedelmi forgalom számára nem kiszerve. Emberi vagy állati betegségek külső és belső kezelésére, megelőzésére használt gyógyszerkészítmények. Általában két vagy több anyag összekeverésével állítják elő.

- hivatalos gyógyszerkönyvben szereplő kevert orvosi készítmények, szabadalmaztatott gyógyszerek

Azonban a gyógyszerkönyvben felsorolt készítmények nem minden esetben osztályozhatóak a 3003 vtsz. alá. Ha egy gyógyító hatású készítményt más vámtarifaszám részletesebben meghatároz, akkor oda kell osztályozni. Pl.: bőr pattanásossága elleni készítmény, amely a bőr tisztítására szolgál, valamint nem tartalmaz annyi aktív gyógyászati hatóanyagot, hogy pattanásosság elleni gyógyító hatásúnak minősülne (3304 vtsz.).

Nem tartoznak ide azok a vitaminokat, ásványi sókat tartalmazó, valamint a jó közérzet, vagy jó egészségi állapot megőrzésére szolgáló porok, italok, vagy tabletták sem, amelyek nem tartalmaznak utalást arra vonatkozóan, hogy azok bármilyen betegség, vagy kór megelőzésére, kezelésére alkalmasak (2106 vtsz., vagy 22. Árucsoport).

Továbbá nem tartoznak a 3003 vtsz. alá azok a termékek sem, amelyek növények vagy növényrészek keverékéből, vagy növények, valamint ezen részek és más anyagok keverékéből állnak, amelyeket italfőzetek vagy tea italok (Pl.: hashajtó, vizelethajtó vagy szélhajtó tulajdonságú) készítésére használhatóak, valamint amelyeket fájdalmak enyhítésére vagy az egészség megőrzésére és a kellemes közérzet biztosítására ajánlanak (2106 vtsz.).

- gyógyászati célra szolgáló növényi kivonatok, gyógy sók, asztma elleni termékek, érzéstelenítő szerek

**3004 vtsz.:** Gyógyszerek kimért adagokban, a kiskereskedelmi forgalom számára kiszerezve.

- kimért adagokban kiszerezelt, kevert vagy nem kevert anyagokból készült gyógyszerek,

Ezek a gyógyszerek kimérve, vagy tablettá, ampulla, kapszula, ostyatók, csepp, pirula, vagy bőrön keresztül ható formában kiszerezelt készítmények gyógyászati vagy betegség megelőzési célra, meghatározott adagokban való felhasználásra készen. A 3004 vtsz. alá osztályozzuk a közvetlenül bőrön alkalmazott, öntapadó tapaszként kiszerezelt bőrön keresztül ható készítményeket is.

- terápiás vagy megelőzési célra alkalmas kiskereskedelemben kiszerezelt készítmények

Ezekre a készítményekre (Pl.: szódabikarbóna) az a jellemző, hogy csomagolásuk, illetve a mellékelt használati utasításuk alapján, átcsomagolás nélkül közvetlenül a felhasználók (magánszemélyek, klinikák, kórházak...) részére kerülnek értékesítésre.

- kizárólag gyógyhatású pasztillák, pirulák

Azok a torokpasztillák, vagy köhögés elleni cukorkák, amelyben a gyógyító hatású anyagok nem ízesítő anyag, továbbá ezek az anyagok aránya olyan mértékű, hogy a készítmény terápiás, vagy megelőző célú a 30. Árucsoportba kell osztályozni. Azokat a torokpasztillákat, vagy köhögés elleni cukorkákat, amelyek cukorból és ízesítő anyagokból (pl.: mentol, eukaliptol...) állnak a 1704 vtsz. alá osztályozzuk.

Azok a köhögés elleni cukorkák vagy torokpasztillák, amelyek olyan gyógyító hatású anyagot tartalmaznak, amelyek nem ízesítő anyagok, a 3004 vtsz. alá kell osztályozni, ha kiskereskedelmi forgalom számára kimért adagokban, formában vagy csomagolásban szerelték ki feltéve, hogy ezeknek az anyagoknak az aránya a pasztillában vagy a cukorkában olyan mérvű, hogy a készítménynek ezáltal terápiás vagy megelőző jelleget biztosít.

A gyógyszerkészítmények osztályozása:

A humán és állatgyógyászatban egyaránt alkalmazott termékek, nem kizárólag minősülnek gyógyszerek (Pl.: kötszerek, varróanyagok, kontrasztanyagok, fogtömő anyagok).

Alapanyag tekintetében igen változatosak lehetnek úgy, mint:

- **szerves** vegyileg egységes anyagok, melyek előállításukat tekintetében lehetnek *természetes* növényi vagy állati, illetve szintetikus eredetűek,
- **szervetlen** vegyileg egységes anyagok, melyek lehetnek ásványi eredetűek vagy *szintetikus*an előállítottak,
- természetben előforduló anyagok **keverékei**, illetve azok **kivonatai**.

**Gyógyszerként** azonban csak azok a termékek osztályozhatóak a 30. Árucsoportba, amelyek emberi vagy állati betegségek belső és külső kezelésére és megelőzésére használatosak:

- A növényi alapú gyógy készítmények olyan áruk, amelyek egy vagy több hatóanyagon alapulnak és valamely növény, vagy növényi részből állítanak elő (Pl.: szárítás, őrlés, tisztítás). A hatóanyag vegyileg meghatározott anyagot (Pl.: alkaloidák, polifenolok) vagy növényi kivonatot jelent. Ezeknek a hatóanyagoknak, gyógyhatásúaknak kell lennie valamely meghatározott kór, betegség vagy ezek tüneteinek kezelésére, megelőzésére.
- A homeopátiás (hasonszenvi) készítmények homeopátiás alapanyagok nevezett termékekből, anyagokból vagy vegyületekből előállított készítmények.
- A vitamin vagy ásványi anyag alapú készítmények a 2936 vtsz. alá tartozó vitaminokon, ásványi anyagokon, és keverékén alapulnak. Meghatározott kór, betegség vagy tüneteinek kezelésére vagy megelőzésére használatosak. Ezek a készítmények általában a napi adag (RDA) háromszorosának megfelelő mennyiségben tartalmaznak vitaminokat vagy ásványi anyagokat.

#### A gyógyszerek elhatárolása az élelmiszer készítményektől

A **30. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés a.) pontja** alapján nem osztályozható a 30. Árucsoportba az étel vagy ital (úgy mint diétás, diabetikus vagy erősítő táplálék, táplálék kiegészítők), a IV. Áruosztályba (16–24. Ács.) soroljuk.

Azonban a 30. Árucsoportba osztályozandó termékek tartalmazhatnak élelmiszer alapanyagot (Pl.: cukrot, kakaót, aromákat, keményítőt, alkoholt stb.), valamint ízesítő anyagot.

#### **Különbéle orvosi célokra használt termékek**

**3005 vtsz.:** Vatta, géz, kötés (Pl.: kötszer, ragtapasz). Ide osztályozzuk a fenti árukat (elkészített sebkötés, pólyák, jóddal impregnált vatta) textilből, papírból, műanyagból...stb. gyógyászati anyaggal (nyugtató, fertőtlenítő...) impregnálva, bevonva emberi és állatgyógyászati célra egyaránt. Továbbá a gyógyszerrel nem impregnált sebkötöző vatták, gézek és kötszerek (bőr alapú és folyékony is), amelyek kizárólag orvosi, állatorvosi, sebészeti, vagy fogászati célra szolgálnak, azokat átcsomagolás nélkül közvetlenül a felhasználóknak értékesítik.

**3006 vtsz.:** A 30. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdésében meghatározott gyógyászati termékek. Ilyen termékek az alábbiak:

- Steril sebészeti catgut, hasonló steril sebészeti varróanyag

- Steril sebészeti vagy fogászati tapadás gátlók
- Vércsoport meghatározó reagensek
- Kontrasztanyagok röntgenvizsgálathoz és diagnosztikai reagensek, amelyeket a betegnek kell beadni,
- Fogcement és fogtömőanyag és csontrekonstruáló (pótló) anyagok
- Elsősegélydobozok és -készletek
- Gyógyszerhulladék olyan gyógyszertermékek, amelyek az eredeti felhasználási célra alkalmatlanok, például lejárt a szavatosságú termékek).

### 31. ÁRUCSOPORT: TRÁGYÁZÓSZEREK

Ebbe az árucsoportba tartoznak az olyan termékek, melyeket elsősorban a mezőgazdasági kultúrnövények növekedéséhez, fejlődéséhez, a talaj tulajdonságainak, termékenységének javítására használnak fel. A 31. Árucsoportba a természetes és mesterséges trágyázó szerek osztályozhatóak. Az egyes trágyázó szerek osztályozása során a vámtarifaszámok szövegei szerinti összetétel alapján, valamint az egyes vámtarifaszámokra vonatkozó Megjegyzések rendelkezései szerint történik.

A fentiek figyelembe vételével megkülönböztetünk:

- állati,
- növényi,
- ásványi,
- vegyi eredetű trágyázó szereket.

#### **Állati, vagy növényi eredetű trágyák (3101 vtsz.)**

Ezek a trágyázó szerek egymással keverve, valamint vegyi kezeléssel is ide osztályozhatjuk. Pl.: guanó, ürülék, egyéb szerves trágya (istállótrágya, hígtrágya), rothadt növényi termékek (szalmatrágya), komposzt (zöldtrágya), szennyvíztisztító berendezések stabilizált szennyvíziszapja. Abban az esetben ezek a trágyázó szerek tablettázottak, vagy hasonló módon elkészítettek, vagy maximum 10 kg-os súlyú csomagolásban kisereltek a 3105 vtsz. alá osztályozzuk.

#### **Ásványi vagy vegyi eredetű trágyák (műtrágyák)**

- Egyetlen tápelemet tartalmazó (nitrogén, foszfor, kálium) trágyázó szerek **(3102 – 3104 vtsz.)**.

A fentiekben meghatározott műtrágyák osztályozása során figyelemmel kell lenni a 31. Árucsoport Megjegyzés (2)–(4) bekezdésekben foglaltakra.

- **3105 vtsz.** alá osztályozható trágyázó szerek

A vámtarifaszám szövegét megvizsgálva megállapítható, hogy az ide tartozó trágyázó szerek köre három különböző részre bontható:



- azok a műtrágyák, melyek a három fő trágyázó elemből – nitrogén, foszfor, kálium – kettőt, vagy hármat tartalmaznak.
- más trágyázó szerek. Ezek trágyázó szer áruosztályozását a **31. Árucsoport Megjegyzés (6) bekezdése** tartalmazza, amely szerint egy terméket csak akkor osztályozható ide, ha trágyázó szerként használják, valamint a fő trágyázó elemek (N, P, K) közül legalább egyet tartalmaz.
- 31. Árucsoportba tartozó bármely trágyázó szer **tablettázva, granulálva**, illetve **10 kg**, vagy ennél kisebb bruttó tömegű csomagolásban a kiskereskedelmi forgalom számára kiszerelve.

## **32. ÁRUCSOPORT: CSERZŐ- VAGY SZÍNEZŐ KIVONATOK; TANNINOK ÉS SZÁRMAZÉKAIK; SZÍNEZÉKEK, PIGMENTEK ÉS MÁS SZÍNEZŐANYAGOK; FESTÉKEK ÉS LAKKOK; GITT ÉS MÁS MASZTIX (SIMÍTÓ- ÉS TÖMÍTŐANYAGOK); TINTÁK**

A 32. Árucsoportba kerülnek osztályozásra az alábbi termékek

- bőrgyártás során használt cserző- és pácanyagok (3201–3202 vtsz.)
- színezőanyagok (állati vagy növényi, valamint szintetikus), lakkfestékek és a 32. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdésében meghatározott ilyen alapú készítmények, amelyek bármilyen anyag festésénél, vagy színező készítmény előállításánál azok alkotóelemeiként is használatosak (3203–3206 vtsz.)
- színezéken és hasonlóan alapuló készítmények (3207–3213 és 3215 vtsz.)
- tömítőanyagok és hasonlóak (3214 vtsz.)

Az ide tartozó termékek változatos formákban fordulhatnak elő, (Pl.: por, szemcse, oldat, pép...stb.). Az áruosztályozás során figyelembe kell venni a festékek és színezőanyagok kiszerelési módját. A kimért adagokban, vagy a kiskereskedelmi forgalom számára kiszerelt ilyen árukat a **3212 vtsz.** alá kell osztályozni.

A **3208–3210 vtsz.** alá tartozó festékek és lakkok vagy a 3214 vtsz. alá tartozó masztixok tekintetében a különböző alkotórészek hozzákeverése vagy egyes alkotórészek (pl. keményítők) adagolása termékhez, a felhasználás keretében történik. Ezek a termékek ezen vámtarifaszámok alá tartoznak feltéve, hogy az alkotórészek:

- a kiszerelés módjából nyilvánvalóan felismerhetőek, hogy együttes felhasználásra szánták azokat anélkül, hogy előzetesen átcsomagolták;
- együttesen kerülnek behozatalra; és
- vagy tulajdonságaikból, vagy az egymáshoz viszonyított arányukból megállapítható, hogy egyik a másik kiegészítésére szolgál.

Kapcsolat a 39. Árucsoporttal

Az oldatok osztályozásával kapcsolatosan alapvető osztályozási szabályt határoz meg a **32. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdése**. Ez a rendelkezés egyben a 39. Árucsoporttal fennálló kapcsolatot határozza meg. A **3901–3913 vámtarifaszámok** alá tartozó műanyag alapanyagok szerves oldószerben oldva a **3208 vámtarifaszám** alá osztályozandók, ha az oldószer az oldat **50 tömegszázalékát meghaladja**. Amennyiben az oldószer az oldat **50 tömegszázalékát nem haladja meg**, az oldatot a 39. Árucsoportba kerül osztályozásra.

### 33. ÁRUCSOPORT: ILLÓOLAJOK ÉS REZINOIDOK; ILLATSZEREK, SZÉPSÉG-VAGY TESTÁPOLÓ KÉSZÍTMÉNYEK

Ebbe az Árucsoportba tartoznak azok a készítmények melyeket gyűjtőnéven kozmetikumoknak, nevezünk.

#### Illatanyagok és illatanyag készítmények (3301–3302 vtsz.)

A **33. Árucsoport Megjegyzés (2) bekezdése** meghatározza, hogy az illatanyag (illóolajok, rezinoidok, oleorezinek) kifejezés, kizárólag a **3301 vtsz.** alatt meghatározott anyagokra vonatkozik.

#### A 3301 vtsz. alá osztályozzuk:

- **illóolajokat:** Az illóolajok tömény folyadékok és növényekből vonják ki őket. Tartalmaznak terpéneket, alkoholt, aldehidet, ketonokat, észtereket. Előállíthatják desztillációval, préseléssel, vagy oldószeres extrakcióval. Az illóolajokat a parfümériában, az aromaterápiában, kozmetikai iparban, gyógyszeriparban használják, ezen kívül felhasználhatják ételek ízesítésére is. Az illóolajok nevüktől eltérően nem olajok, mivel az olajok fő tulajdonsága az, hogy fehér papírra cseppentve zsíros nyomot hagynak és szobahőmérsékleten jelentéktelen a párolgásuk. Azonban az illóolajoknak az a legjellemzőbb tulajdonsága, hogy szobahőmérsékleten is intenzíven párolognak és párolgásuk után sem hagynak nyomot. Az illóolajok kisebb mennyiségben tartalmazhatnak alkoholt, amely oldószerként található meg a termékben.
- **rezinoidokat:** Ezeknek a termékeknek az a fő jellemzőjük, hogy rögzítőként használják az illatszer-, kozmetikai iparban, továbbá nem illóanyagokból (terpén, alkohol) állnak, hanem állati (cibet, pézsmá) vagy növényi (jegenyefenyő gyanta, mirha, ördöggyökér, opopanax) eredetű gyantás anyagokból készülnek.
- **oleorezineket:** Ezeket a termékeket (kivonatokat) általában fűszerekből, vagy aromás növényekből (borókafenyő, borostyán, fokhagyma, komló, paprika, tárkony, zeller) állítják elő, oldószeres kivonással. Ezek a kivonatok illóolajokat, nem illékony aromaanyagokat tartalmaznak, amelyek a fűszer, vagy aromás növény jellegzetes ízét meghatározzák (Pl.: cseppfolyós fűszerpaprika kivonat).

#### A 3302 vtsz. alá osztályozzuk:

- **illatanyag keverékeket:** Ezeket a termékek az illatszer- élelmiszeriparban, illetve italgyártásban alapanyagként használnak fel.

Ilyen kevert készítmények az alábbiak:

- illóolajok keverékei,
- rezinoidok (nem illóanyagokból áll, hanem állati vagy növényi eredetű gyantás anyagokból készülnek) keverékei,
- szintetikus aromák keverékei,
- két vagy több illatanyagot (illóolajokat, rezinoidokat, szintetikus aromát) tartalmazó keverékek,
- fűszerek és illatanyagok keverékei alkoholtartalommal is feltéve, ha megtartják illatanyag jellegüket,
- illatanyag keverékek hozzáadott oldószerrel, vagy hordozóanyaggal (növényi olaj, keményítő).
  
- **összetett illatanyag alapú készítményeket:** Ezeket a készítményeket az italgyártásban használnak fel. Ezek a készítmények lehetnek alkoholtartalmúak vagy alkoholmentesek, így alkoholos és alkoholmentes ital előállítására is felhasználhatóak. Alapanyaguk egy vagy több illatanyag (Lásd: 33. Ács. Megjegyzés (2) bekezdése), amely az ital illatát adja és másodsorban az ízét. A készítmények tartalmazhatnak kis mennyiségű illatanyagot, amely jellemzi az adott italfajtát. Továbbá tartalmazhat gyümölcslevet, színezőanyagokat és édesítőszereket feltéve, hogy megtartják illatanyag – készítmény jellegüket. Ezek a készítményeket italként nem fogyaszthatóak, így megkülönböztethetők a 22. Árucsoportba tartozó italoktól.

**Kozmetikai készítmények (3303–3307 vtsz.)**

Az egyes kevert, vagy nem kevert kozmetikai késztermékeket az alábbi feltételekkel osztályozzuk a 3303–3307 vámtarifaszámok alá:

- az egyes vámtarifaszámok szövegekben meghatározott célra felhasználhatóak (pl.: szépségápolás, körömápolás, hajápolás, helyiségek illatosítására szolgáló szerek, kozmetikumokat állatok számára ..stb.), illetve
- kiskereskedelem számára szokásos kiszereltek.

**A 30. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés d.) pontja** alapján ezek a készítmények tartalmazhatnak gyógyászati, megelőző, valamint fertőtlenítő mellékhatású alkotórészeket (anyagokat) is. Azonban az olyan gyógyászati készítményeket, amelyeket illatszerként, vagy testápolóként is használatos a **3003 vtsz.**, vagy **3004 vtsz.** alá kell osztályozni.

Azokat a készítményeket (pl.: lakk), vagy nem kevert termékeket (pl.: nem illatosított timsó, aceton) amelyeket a 33. Árucsoportban meghatározott felhasználási célokon kívül másra is fel lehet használni, akkor osztályozhatóak a 33. Árucsoportba, ha:

- közvetlenül a fogyasztók részére szerelték ki, címkével, vagy egyéb utalással ellátottak, hogy illatszerként, szépség- és testápolószerként, vagy helyiség szagtalanítóként kerülnek felhasználásra, vagy
- olyan formában szerelték ki, amely nyilvánvalóan utal a fenti célú felhasználásukra

Pl.: körömlakk kis üvegben kiszerezve

### 34. ÁRUCSOPORT: SZAPPAN, SZERVES FELÜLETAKTÍV ANYAGOK, MOSÓSZEREK, KENŐANYAGOK, MŰVIASZOK, ELKÉSZÍTETT VIASZOK, FÉNYESÍTŐ ANYAGOK

- A 34. Árucsoportba tartoznak mindazon termékek, melyeket állati vagy növényi eredetű zsírok, olajok és viaszok ipari kezelésével nyernek. Pl: szappan, gyertya, kenőanyag-készítmények.
- Ezen termékeken kívül ide kell osztályozni bizonyos mesterséges úton előállított készítményeket is. Pl.: felületaktív anyagok, műviaszok, mosószerek, szappanok, súrolókészítmények. Ezeket a termékeket a mindennapi életben, valamint a háztartásokban használják, de nagyon sokféle ipari használatra szolgáló készítmény is ide osztályozandó (Pl: bőripari áztatószer, bányaiipari flottálószer).

#### A 34. Árucsoport szerkezeti felépítése

**3401–3402 vtsz.:** Mosó és tisztító készítmények.

- **szappanok:** A 3401 vtsz. alá csak a vízben oldódó szappan tartozik, az úgynevezett valódi szappan (lágy, kemény és folyékony állapotban is). Pl.: pipereszappanok (borotvaszappan, fertőtlenítő szappan), háztartási- és ipari szappan.
- **bőr (testfelület) mosására szolgáló készítmények:** folyadék vagy krém formájú és a kiskereskedelmi forgalom számára kiszereztek. A kiskereskedelmi forgalom számára nem kiszereztek ilyen termékeket a **3402 vtsz.** alá osztályozzuk.
- **papír, vatta, nemez vagy "nem szőtt" textília** szappannal vagy tisztítószerrel impregnálva, bevonva, illatosítva vagy a kiskereskedelem számára kiszerezve is.
- **felületaktív készítmények:**
  - zsírtalanító- és tisztítószer a textilgyártásban,
  - áztató szer a bőrgyártásban,
  - emulgáló szer a gyógyszer- és illatszergyártásban.

**3403 vtsz.:** Kenőanyagok és hasonló olajos készítmények. Ide tartoznak azok a keverékek, amelyek **nem tartalmaznak fő alkotórészként 70, vagy ennél több tömegszázalékban** ásványolajat vagy bitumenes ásványból nyert olajat (Kapcsolat: 2710. vtsz).

Abban az esetben, ha nem fő alkotóanyagként (összetevőként) van jelen az olaj a kenőanyagban, akkor 70 tömegszázaléknál nagyobb is lehet a mennyisége. Az ilyen esetekben a kenőanyag-készítményben az olaj oldószerként, vagy hordozóanyagként van jelen.

A 3403 vámtarifaszám alá osztályozzuk az alábbi termékeket:

- kenőanyag készítmények, melyek célja, hogy csökkentsék az egyes gépek mozgó alkatrészeinek súrlódását. Ezek a kenőanyagok állati, növényi vagy ásványi olajokból, zsiradékokból állnak és gyakran adalékanyagok (grafit, talkum, korom, kalcium, rozsdagátló anyag) hozzáadásával kerülnek előállításra.
- olajozó és kenő készítmények, hogy megkönnyítsék az anyag csúszását. Pl.: olaj és zsiradék keveréke,
- vágóolaj készítmények: állati és növényi vagy ásványi olajokon alapulnak és néha felületaktív szereket, adnak hozzá,
- csavarlazító készítmények: főként kenőolajból állnak és tartalmazhatnak oldószereket, rozsdaeltavolító anyagokat,
- textil, bőr, nyersbőr és szőrme kenésére szolgáló készítmény: ásványolaj vagy zsíros anyag keveréke felületaktív anyagokkal,

34. Ács. Megjegyzés (1) bekezdés a.) pontja meghatároz kivételeket, amely termékek nem osztályozhatóak a 34. Árucsoportba:

- a kenőanyagok használt állati vagy növényi zsírokból és olajokból álló, étkezési célra alkalmas keverékek és készítmények (1517 vtsz.),
- 70 tömegszázalék vagy annál több kőolajat vagy bitumenes ásványokból nyert olajat tartalmazó készítmény, vagy ha az olaj fő alkotóeleme a terméknek (2710. vtsz.).

**3404 vtsz.:** Viaszok.

- viasz jellegű kémiai előállított szerves termékek (vízben oldódó is),
- Két vagy több különböző állati viaszokból, növényi viaszokból, vagy különböző gyantákból, illetve különböző gyanták keverékéből készült termékek.

**3405 vtsz.:** Fényesítő és polírozó készítmények.

- lábbeli-, bútor-, padló-, autókaroosszéria, üveg- vagy fémfényező, krémek, főzőedények, mosogatók, kályhák súrolásánál használt paszták, porok és krémek.
- Ezen a készítmények gyakran a kiskereskedelemben szokásos módon kiszereltek és (folyadék, paszták, porok, tabletták, rudak) háztartási vagy ipari célra kerülnek felhasználásra.

**3406 vtsz.:** Gyertyák, mécsesek. Rendszerint faggyúból, sztearinból, paraffinviaszból készülnek. Ide osztályozzuk ezeket az árukat bármilyen formában, színezve, illatosítva, vagy díszítve is.

**3407 vtsz.:** Mintázó paszták, fogászati (viaszok) anyagok.

- **Mintázópaszták:** olyan készítmények, amelyeket művészek, aranyművesek használnak (modellek készítésére, illetve gyermekek számára játékszer).



- **fogászati (viaszok):** a fogászatban foglenyomatok készítésére használják. Viaszból, műanyagból vagy guttaperchából állnak, amelyet gyantával, és egyéb töltőanyagokkal (csillámpor) kevernek el. Ezeket a készítményeket akkor osztályozzuk ezen vámtarifaszám alá besorolni, ha készletekben, a kiskereskedelem számára kiserelték.

## 35. ÁRUCSOPORT: FEHÉRJEANYAGOK; ÁTALAKÍTOTT KEMÉNYÍTŐK; ENYVEK ÉS ENZIMEK

A 35. Árucsoportba tartoznak az alábbi termékek:

- Fehérjeanyagok (3501–3504 vtsz.),
  - Egyszerű fehérjék (Pl.: kazein, albuminok, globulinok, peptonok)
  - Összetett fehérjék (Pl.: nukleoproteidek)

**3501 vtsz.:** Kazein. A tej valamint a sajt egyik legfontosabb fehérjéje, amely kalciumban és foszforban gazdag. Az ide tartozó kazeint például diabetikus készítmények (pl. kenyér, kekszek) előállításához használják, de felhasználják állati tápszerekhez és takarmány kiegészítők gyártása során is.

**3502 vtsz.:** Albumin. Szerves anyagokból (Pl.: tojás, vér) kinyert állati vagy növényi eredetű fehérje. Általában enyvek, élelmiszerek, gyógyszerek előállítása során valamint, bőrök kikészítésénél, textíliák és papírok kezelésénél, továbbá bor vagy egyéb italok derítésénél használják. A gyógyászati vagy megelőzési célra elkészített véralbumin és emberi plazma a 30. Árucsoportba osztályozzuk.

**3503 vtsz.:** Zselatin; halenyv és más állati enyv. Elsősorban háziállatok (szarvasmarha, sertés és ló) csontjaiból és kötőszöveteiből kivont kollagénből, hidrolízis útján állítják elő (nátrium-karbonát, ammónia és különböző savas fürdőkhöz történő kezelés során).<sup>1</sup> Leggyakrabban fagylaltokban, lekvárookban, joghurtokban, krémsajtokban és margarinban található meg, azonban különféle diétás élelmiszerekben zsírok helyettesítésére is alkalmazzák. A gyógyszergyártás keretében a gyógyszerkapszulák bevonásánál alkalmazzák, kozmetikumokban pedig hidrolizált kollagén néven található meg.

**3504 vtsz.:** Peptonok és származékai (glutelin, globulin). A peptonok állatok tejéből vagy húsból származó fehérje anyagok, amelyeket táptalajként baktériumok és gombák tenyésztésénél, valamint gyógyszerek és élelmiszerek előállításánál használnak fel.

- Dextrinek és más modifikált keményítők (észterezett, dialdehiddel kezelt) (3505 vtsz.)

---

<sup>1</sup> Ward, A.G., Courts, A.. The Science and Technology of Gelatin. New York: Academic Press (1977. március 25.)

A szénhidrátok csoportjába tartozó anyagok, az állatok vérében, továbbá a növények nedvében egyaránt megtalálható. Az orvosi gyakorlatban kötésekhöz, a gyógyszertárakban a száraz extraktumok készítéséhez használják. A kiskereskedelemben szokásos módon, az 1 kg súlyt meg nem haladó csomagolásban kiszerelt ragasztókat a **3506 vtsz.** alá osztályozzuk.

- Kiszerelt vagy elkészített ragasztók (**3506 vtsz.**),

A 3506 vámtarifaszám esetében különleges osztályozási szabályokat kell alkalmazni:

- ide kell osztályozni a Vámtarifa más vámtarifaszám alatt nem nevesített elkészített enyveket és ragasztókat, bármilyen kiszerelésben, Pl: gumi + oldószer + töltőanyag + gyanta + egyéb vulkanizáló anyagok keverékéből elkészített ragasztó, szilikátokon alapuló ragasztó, glutén enyv, valamint a különböző zuzmó, lisztpép, illetve agar-agar alapú ragasztók is.
- ide kell osztályozni a Vámtarifa bármely Árucsoportjába tartozó terméket amennyiben 1 kg, vagy annál kisebb tömegben ragasztóként szerelték ki. Fontos feltétel továbbá, hogy a kiszerelésen olyan utalás szerepeljen, amely szerint ragasztóként történő eladásra szánták. A kiszerelés lehet üvegedény, fémdobozok, fémtubus, papírzacskó...stb. Pl.: polivinil-acetát vizes diszperziót a 3905 vtsz. alá osztályozzuk, azonban 250 g tömegű fémtubusban ragasztónak kiszerelve a 3506 vtsz. alá osztályozzuk.
- a b.) pontban említett termékek 1 kg-ot meghaladó tömegben vannak kiszerelve jellegüknek, összetételüknek megfelelően osztályozandók. Pl: halenyv 1,5 kg-os kiszerelésben: 3503 vtsz., kazeinenyv 2 kg-os kiszerelésben: 3501 vtsz.

A kiskereskedelemben a fogyasztók számára közvetlenül kiszerelt enyv vagy ragasztó csomagoló anyagai üvegedények, fémdobozok, összenyomható fémtubus, papírkarton és papírzacskó is lehetnek, valamint az enyv vagy ragasztó mellé néha kis ecsetet is csomagolnak (edényekben vagy dobozokban közvetlen felhasználásra alkalmas kiszerelésben). Ebben a termék összeállításban az ecsetet a ragasztóval vagy enyvvel együtt kell osztályozni, amennyiben azokat együtt csomagolták.

Nem osztályozzuk a 3506 vtsz. alá az alábbi anyagokat:

- kazeinenyv (**3501 vtsz.**),
- állati eredetű enyvek (**3503 vtsz.**), valamint
- a keményítő vagy dextrin vagy, más átalakított keményítő alapú enyvek (**3505 vtsz.**).

- Enzimek (**3507 vtsz.**).

Az enzimek a szervezetben lejátszódó élettani folyamatok reakcióját növelő biokatalizátor, fehérje anyagok. Az enzimek nem csak a zsírok, fehérjék és szénhidrátok lebontásában vesznek részt, hanem többek között az immunrendszer működésében is. A gyógyszeriparban az antibiotikumok előállítása során, az élelmiszeriparban pedig bizonyos tejtermékek gyártása során használják fel.

Ide osztályozzuk többek között:

- a hús puhítására szolgáló enzimes készítményeket (papain), valamint
- a sör, bor vagy gyümölcsle derítésére szolgáló enzim es készítményeket.

### **36. ÁRUCSOPORT: ROBBANÓANYAGOK; PIROTECHNIKAI TERMÉKEK; PIROFOROS ÖTVÖZETEK**

A 36. Árucsoportba osztályozzuk az alábbi termékeket:

- **Lőporok és elkészített robbanóanyagok (3601–3602 vtsz.).** Ezen termékek közös jellemzője, hogy mindegyik tartalmazza az égetéshez szükséges oxigént és magas hőmérsékleten nagy térfogatú gázt termelnek. Pl.: feketelőpor, füstmentes lőpor, rakétákhoz felhasznált lőporok, TNT, PETN, glicerín és etilén-glikol alapú kevert robbanóanyagok, hajtó- és indítókészítmények.
- **Robbantó felszerelések (3603 vtsz.).** Az ide tartozó áruk a lőpor és robbanóanyag meggyújtásához szükséges segédfelszerelések. Pl: gyújtószinórok, detonátorok (robbanótöltetek), robbanókapszula, gyutacsok, gyújtószerkezetek (elektromos is!)
- **Pirotechnikai termékek (3604 vtsz.).** Ezek az áruk képesek fény- vagy hanghatás előidézésére, továbbá gázt, füstöt fejleszteni, vagy gyújtóhatást elérni. Pl.: tűzijátékok, csillagszórók, jelzőrakéták, petárdák, játék pisztoly töltények (lap, lemez, tekercs alakban), füstfejlesztők, pirotechnikai csalétek...stb.
- **Gyufa (3605 vtsz.)** Ezek rendszerint fapecekből, kartonból vagy textilfonalból készülnek, amelyet paraffin viasszal impregnálnak, valamint gyúlékony, vegyi anyagokból készült fejjel kerülnek legyártásra.
- **Piroforos ötvözetek, valamint a 36. Árucsoport Megjegyzés (2) bekezdésben meghatározott gyúlékony anyagokból készült áruk (3606 vtsz.).** A piroforos anyagok legfontosabb jellemezője, hogy a levegővel érintkezve képes magától meggyulladni. Ismertebb piroforos anyagok a fehérfoszfor, foszfor-hidrogén (foszfin) és trimetil-alumínium. A 3606 vtsz. alá a következő áruk osztályozhatóak:
  - Folyékony tüzelőanyag vagy cseppfolyós gáz tüzelőanyag (pl. benzin, folyékony bután) tartályban, üvegben, vagy dobozban, cigaretta vagy öngyújtók töltéséhez vagy újratöltéséhez használnak, továbbá úrtartalmuk legfeljebb 300 cm<sup>3</sup>,
  - Gyanta-fáklyák, amelyek gyantával, szurokkal impregnált gyúlékony anyagból készülnek, így hosszabb ideig tudnak égni.
  - Alágyújtók, amelyek hosszabb ideig és erősen égnék úgy, hogy a gyúlékony anyagot (fűtőolaj, fa, szén) meggyújtják.

### **37. ÁRUCSOPORT: FÉNYKÉPÉSZETI VAGY MOZGÓFÉNYKÉPÉSZETI TERMÉKEK**

A 37. Árucsoportba tartoznak a fényképészeti termékek (lemezek, papírok, filmek, kartonok és textiltermékek), amelyeket egy vagy több réteg fényérzékeny emulzióval vontak be abból a célból, hogy fényképek, vagy mozgófilmek előállítására legyenek alkalmasak.

Az áruosztályozás során figyelembe kell venni, hogy olyan jellegű fényképészeti lemezek és filmek osztályozhatóak ide, amelyek:

- megvilágítatlanok, tehát még nem tették ki fény, vagy sugárzás hatásának
- megvilágítottak, előhívott állapotban egyaránt

Az áruosztályozás során továbbá figyelembe kell venni továbbá, hogy a fényképészeti papír, karton és textília megvilágítva vagy megvilágítatlanul is a 37. Árucsoportba tartozik feltéve, ha nincs előhívva. Abban az esetben, ha előhívott a 49. Árucsoportba, vagy a XI. Áruosztályba kell osztályozni.

A 37. Árucsoport szerkezeti felépítése:

- **3701–3706 vtsz.:** fényképészeti filmek és hasonlók a vámtarifaszámok szövegében megengedett megmunkálásokkal
  - **3701 vtsz.:** *megvilágítatlan* lemezek, filmek (korong alakban is), amelyeket fényérzékeny *fényképészeti emulzióval vontak be*,
  - **3702 vtsz.:** *megvilágítatlan* fényképészeti lemez és film, *bármilyen anyagból* (papír, textil kivételével) tekercsben,
  - **3703 vtsz.:** *megvilágítatlan* fényképészeti film *papírból, kartonból, textiltől* (sík és tekercs alakban egyaránt),
  - **3704 vtsz.:** *megvilágított, de nem előhívott* fényképészeti lemezek, film *papírból, kartonból, textiltől*,
  - **3705 vtsz.:** *3701 vtsz. és a 3702 vtsz. alatt meghatározott lemezek és filmek megvilágítva és előhívva* (perforáltak és állóképek készítésére vagy másolására alkalmasak),
  - **3706 vtsz.:** *előhívott* mozgó-fényképészeti filmek mozgóképek vetítésére, amelyek látható *képsorokat és hangsávot* tartalmaznak. Továbbá azon mozgó-fényképészeti filmek, amelyek *csak hangsávot, képsorokat* azonban *nem* tartalmaznak.
- **3707 vtsz.:** fényképészeti célra szolgáló vegyszerek. Jellemzőjük, hogy közvetlenül fényképészeti képek előhívására alkalmasak (Pl.: emulziók, fixálók, erősítők és gyengítők).

A fentiekben meghatározott vegyszerek csak akkor osztályozhatóak a 3707 vtsz. alá, ha:

- *egy hatóanyag tartalommal:*
  - kimért adagokban,
  - kiskereskedelemben szokásos módon kerül kiszerezésre (használati utasítást tartalmaznak, hogy fényképészetben közvetlenül felhasználhatóak),
- *két vagy több hatóanyag keveréke* esetében pedig kis mennyiségben a kiskereskedelmi forgalomban szokásos módon kiszerezve, vagy ömlesztve.

### 38. ÁRUCSOPORT: A VEGYIPAR KÜLÖNFÉLE TERMÉKEI

A 38. Árucsoport "gyűjtő árucsoportnak" minősül, melyre már az Árucsoport címe is utal, amelybe a vegyipar számos termékét osztályozzuk. Továbbá megállapítható, hogy azok a vegyi termékek, amelyek nem osztályozhatók a 28–37 Árucsoportokba, azokat a 38. Árucsoportba kell osztályozni. Nagyon sokféle vegyipari termék osztályozható ebbe az Árucsoportba, így az osztályozás során mind a vámtarifaszám szövegét, mind a Megjegyzések rendelkezéseit figyelembe kell venni. A teljes igénye nélkül az alábbi termékek osztályozhatóak ide:

#### **Rovarölők, növényvédő szerek, fertőtlenítőszer, növénynövekedés-szabályozó szerek és hasonló célra szolgáló készítmények (3808 vtsz.)**

Ezen termékek alapanyagai más vámtarifaszámok alá kell osztályozni.

Ezek a készítmények csak akkor osztályozhatóak ide, ha:

- a kiskereskedelemben szokásos módon (fémtartályokban, kartondobozokban...stb.), fertőtlenítőként, rovarirtó szerként kiszerelt, vagy olyan formában, amelyekből kétségtelenül megállapítható, hogy közvetlenül kiskereskedelmi eladásra került (labdac, tableta, lemez),
- rendelkeznek a készítmények jellegével, lehetnek bármilyen kiszerelésben (pl. folyadékként, pépszerű vagy por alakban). A közbenső készítményeket, amelyek további feldolgozást igényelnek ahhoz, hogy felhasználásra készárut (rovarölő, gyomirtót, fertőtlenítőt...stb.) kapjanak, szintén ide kell osztályozni feltéve, hogy már rendelkeznek a rovarölők, gyomirtók stb. jellemzőivel,
- olyan árucikkek formájában vannak kiszerelve, mint a kénezett szalagok, vagy kanócok és gyertyák (a tartályok, kádak, lakások stb. fertőtlenítésére és füstölésére), a légyölőpapír, a zsírszalagok gyümölcsfákhoz (mérgezett anyagot nem tartalmazók is).

#### **Kopogás gátló szerek, rozsdagátlók és egyéb adalékanyagok (3811 vtsz.)**

Olyan szintetikus vagy természetes eredetű anyagok, amelyek a kőolajtermékekben, kis mennyiségben feloldva vagy diszpergálva a készterméknek a felhasználás szempontjából lényeges tulajdonságait kedvezőbbé változtatják, illetve új tulajdonságok kialakulását teszik lehetővé. Ezeket az adalékokat kis mennyiségben adják hozzá az alap folyadékokhoz.

**A 3811 vámtarifaszám alá osztályozzuk az alábbi adalékanyagokat:**

Adalékanyagok ásványolajokhoz:

- korrózió gátló adalékanyagok nyers ásványolajokhoz

Adalékanyagok benzinhez:

- kopogás gátló szerek, melyek lassítják az üzemanyag égését, így megelőzik a kopogást.
- oxidáció gátlók, melyek fenol alapú készítmények



- jegesedést gátló készítmények (alkohol alapú) feladata, hogy megakadályozza a jég képződését az üzemanyagban
- tisztítószer, melyek karburátor, henger nyílásait tartják tisztán
- gyantásodás gátlók, melyek célja, hogy megakadályozzák a gyantaképződést a karburátorban

Adalékanyagok kenőolajokhoz:

- viszkozitás javítók, melyek polibutén vagy sztírol alapúak
- dermedéspont csökkentők, melyek megakadályozzák a kristályok kicsapódását alacsony hőmérsékleten
- oxidáció gátlók, melyek fenol alapúak
- rozsdá gátló készítmény, melyek bárium, kalcium alapúak
- habzás gátlók, melyek szilikon alapúak

**Másutt nem említett szerves oldószerkeverékek és hígítók; lakkok (3814 vtsz.)**

A **3814 vámtarifaszám** alá kerül osztályozásra a szerves oldószerkeverékek és hígítók (akkor is, ha 70 vagy annál több tömegszázalékban kőolajat tartalmaznak) feltéve, hogy nem alkotnak elkülönített, egységes, vegyileg meghatározott vegyületeket és a Vámtarifa más vámtarifaszáma e termékeket másutt nem nevezi meg. Ezek többé-kevésbé mind illékony folyadékok, amelyet lakk és festék készítményekhez, vagy géprészek zsírtalanítására használnak. Pl.: Az acetonnak, a metil-acetátnak és metil-alkoholnak a keverékei, valamint az etil-acetátnak, butil-alkoholnak és toluolnak a keverékei, zsírtalanító készítmény könnyűbenzin triklór-etilénnel, festékeltávolítók.

Az áruosztályozás során figyelembe kell venni, hogy vannak olyan szerves anyagok, amelyek oldószerként, hígítóként történő felhasználásra alkalmasak, de a Vámtarifa más vámtarifaszáma alatt részletesen meghatározza.

Ilyen termékek többek között:

- könnyűbenzin, lakkbenzin (2710 vtsz.)
- fakátrányolaj (3807 vtsz.)
- etilalkohol (2207 vtsz.)

**Hidraulikus fékfolyadék (3819 vtsz.)**

A **3819 vámtarifaszám** alá osztályozzuk a hidraulikus célra szolgáló fék és más elkészített folyadékot, amelynek ásványolaj tartalma nincs, vagy 70 tömegszázaléknál kisebb. Azokat a folyadékokat, amelyek 70 vagy annál több tömegszázalék kőolajat vagy bitumenes ásványokból nyert olajokat tartalmaznak a 2710 vtsz. alá osztályozzuk.

**Vegyipar és rokon iparágak hulladékai és melléktermékei (3825 vtsz.)**

*Kommunális hulladék (38. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdés)*

Olyan hulladéknak minősül, amely háztartásokból, szállodákból, éttermekből, kórházakból, üzletekből, hivatalokból stb., valamint utak, járdák tisztításából, építési és bontási hulladékból származik. Ez a hulladék nagyon sokféle anyagot tartalmaz, mint például műanyagot, gumit, fát, papírt, textíliát, üveget, fémet, élelmiszert, törött bútort és más sérült vagy kidobott tárgyat.

*Szennyvíziszap (38. Árucsoport Megjegyzés (5) bekezdés)*

Olyan iszap, amely a városi víztisztító telepekről származik, beleértve az előkezelés és az átmosás hulladékait, valamint a nem stabilizált iszapot is. A trágyázó szerként használható stabilizált iszapot a 31. Árucsoportba osztályozzuk.

*Más hulladék (38. Árucsoport Megjegyzés (6) bekezdés)*

A „más hulladék” kifejezés nem vonatkozik az olyan hulladékokra, amelyek kőolajat vagy bitumenes ásványokból előállított olajat tartalmaznak, ezeket a termékeket a 2710 vtsz. alá osztályozzuk.

Ez a hulladék kifejezés az alábbiakat jelenti:

- klinikai hulladék, azaz gyógyászati kutatásból, diagnosztikából, kezelésből vagy más orvosi, sebészeti, fogorvosi vagy állatorvosi eljárásból származó fertőzött hulladék, amely gyakran kórokozókat és gyógyászati anyagokat tartalmaz és különleges ártalmatlanítási eljárást, igényel (például: használt kötszerek, orvosi kesztyűk, injekciós tűk);
- szervesoldószer-hulladékok; (tisztítási vagy mosási eljárásból származik, és főleg oldószereket tartalmaz, elsődleges felhasználásra már nem alkalmasak);
- fémmarató szerek, hidraulikus folyadékok, fékfolyadékok és fagyásgátló szerek hulladéka (elsődleges termék visszanyerésére használatosak), és
- a vegyipar és vele rokon iparágak hulladékai
  - antibiotikumok előállításából származó üledék,
  - eróműi égéstermék, füstgáz feldolgozásából keletkező maradék

## MINTAVÉTEL

A VI. Áruosztályba tartozó vegyi áruk esetében különösen fontos az áruosztályozás – termékazonosítás (vámtarifaszám meghatározás), amely nem lehetséges érzékszervi módszerekkel. A mintavétel jelentősége és szerepe különösen a vegyi áruk tekintetében nagymértékű és fontos. Ezen jellegű áruk esetén az áruosztályozás során a megfelelő vámtarifaszám nem állapítható meg az egyszerű áruvizsgálati módszerekkel. Ebben az esetben szükséges mintát venni az áruból és laboratóriumi – analitikai vizsgálatok alapján, megállapítani annak összetételét és ebből kifolyólag a megfelelő vámtarifaszámot.

A mintavételi eljáráshoz és a mintakezeléshez kapcsolódó jogszabályi rendelkezéseket az alábbi jogszabályok tartalmazzák:

- a Közösségi Vámkódex létrehozásáról szóló a Tanács 1992. október 12-i 2913/1992/EGK rendelete, továbbá
- a Bizottság 1993. július 2-i 2454/1993/EGK rendelete a közösségi Vámkódexet létrehozó 2913/1992/EGK Tanácsi rendelet végrehajtásáról.

2913/1992/EGK Tanácsi rendelet 69. cikk (1) és (3) bekezdései szerint a vámhatóság jogosult az áruból a nyilatkozattevővel **ellenszolgáltatás nélkül** mintát vetetni.

*"Az áru megvizsgálását és a mintavétel helyére történő szállítást, valamint minden olyan műveletet, amely a vizsgálattal vagy a mintavétellel kapcsolatos, a nyilatkozattevő végzi, vagy az ő felelősségére történik. A felmerült költségeket a nyilatkozattevő viseli."*

A mintavétel lefolytatásához szükséges valamennyi eszközt, anyagot, továbbá a mintavételben közreműködő valamennyi személyt az ügyfélnek (vámkezelést kérő személy) kell kötelező jelleggel biztosítani.

A mintavétel a vámvizsgálathoz kapcsolódó mozzanat, azonban annak tárgyát tekintve mindig a vámeljárás alá vont árura vonatkozik, szerepét tekintve pedig az adott áru vámtarifaszámának meghatározását jelenti. Bizonyos áruk tekintetében – kiemelve az ásványi és vegyi árukat – annak jellege, anyagi minősége és vámtarifaszámának meghatározása laboratóriumi vizsgálatokkal határozható meg. A laboratóriumban lefolytatott analitikai vizsgálatokat, azonban megelőzi a mintavétel.

A mintavételt megelőzően szükségszerű meggyőződni a mintavétel alá vont áruval kapcsolatos biztonsági szabályokról. Ezeket a speciális biztonsági rendelkezéseket a biztonsági adatlapok tartalmazzák, amelyek kísérik a szállítmányt. A mintavételt megelőzően szintén ellenőrizni kell a mintatároló edényeket abból a szempontból, hogy alkalmasak e az adott minta biztonságos tárolására, továbbá megfelelő a méretük, tisztaságuk, illetve biztonságosan lezárhatóak.

#### A mintavétel módja függ:

- az ellenőrzés céljától,
- vizsgált anyag minőségétől,
- az ellenőrzés alá vont termék kiszerezésétől.

### **A MINTAVÉTELI ELJÁRÁS FŐBB MOZZANATAI**

- technikai lebonyolítás (a mintaanyag kivétele, kiemelése a vizsgálni kívánt anyagból),
- a mintaanyag tároló edény lezárása, illetéktelen hozzáférés elleni biztosítása,
- a minta azonosítása (mintavételi jegyzőkönyv, címke és felirat),
- a minta változatlan állapotban történő megőrzése (tárolás),
- a minta szállítása, átadása a vizsgáló laboratórium részére

A minták eltérő halmazállapotúak lehetnek, ezért más és más mintatároló edény szükséges azok biztonságos tárolásához.

- Por alakú és egyén szilárd halmazállapotú minta esetén – porüveg,
- Folyékony halmazállapotú minta esetén – üveg dugó üveg,
- Olajok, oldószerek esetén – fém mintavételi doboz, műanyag csavaros kupakkal lezárható,
- Pépes, kenőcs jellegű és nehezen önthető minták esetén – széles szájú üveg,
- Maró hatású vagy nedvszívó minták esetén – üveg dugó üveg, amely műanyag edényben kerül tárolásra,
- Gáz halmazállapotú minta esetén – eredeti tartály,
- Méreg, egyéb növényvédő szer esetén – eredeti csomagolás,
- Kiskereskedelmi csomagolásban kiszerelt termékek (élelmiszerek, gyógyszer) esetén – eredeti csomagolás.

Tilos mintát venni az alábbi árukból:

- Robbanó anyagok,
- Sugárzó anyagok,
- Kis mennyiségű és nagy értékű áruk (az ügyfelet aránytalanul nagy kár érné)

A mintavétel során a mintavevő eszköznek tisztának kell lennie, mert ez a körülmény befolyásolja a vett minta összetételét és ez által annak áruosztályozását. A megfelelő mintakezelés keretében ügyelni kell a nagy nedvszívó képességű anyagok esetében, hogy biztosított legyen védelmük a nedvességtől. A könnyen oxidálódó anyagokat pedig a levegőtől kell megóvni. A gyorsan párologó anyagokat esetében biztosítani kell a légmentes záródást. Azon áruk esetében, amelyek könnyen reakcióba lépnek – összetételük alapján – a mintatartó edénnyel, figyelemmel kell lenni arra a tényre, hogy a vett mintát a mintatartó edény ne oldja. Elsősorban az ásványolajok, alkoholtartalmú áruk, oldószerek, adalékok, savak és lúgos folyadékok tekintetében fontosak ezen biztonsági intézkedések.

A mintavételt követően a megmintázott tételeket és a vett minták azonosságát biztosítani kell. Annak érdekében, hogy a minta összetétele, minősége (reprezentatív megőrzése) a mintavételt követően ne változzon meg, a mintavételtől egészen a laboratóriumi vizsgálatig biztosítani szükséges a mintatároló edények lezárását, oly módon, hogy az edény nem nyitható fel a záró rész megsértése nélkül. Vagyis nem lehet az edénybe ez által beletenni és abból kivenni semmit.

## **A VETT MINTÁK SZÁMA**

A mintavételi eljárás során fontos ismerni a vett minták számát.

Az mintavétel során mindig:

- azonos minőségű,
- azonos mennyiségű és

- azonos helyről mintázott anyagot kell levenni.

A fenti hármas azonossági tényező a párhuzamos minta fogalmát határozza meg. A mintavétel során – betartva a fentiekben meghatározott azonossági feltételeket – 3 párhuzamos mintát kell ugyanolyan módszerrel levenni a szállítmányból.

A levett párhuzamos minták rendeltetése a következő:

- 1 db minta a Vám- és Pénzügyőrség Vegyvizsgáló Intézet részére kerül megküldésre,
- 1 db minta, mint ellenminta a Vámhivatal raktárába kerül,
- 1 db minta pedig – amennyiben az ügyféligényt tart rá – a vámkezelést kérő részére kerül biztosításra.

Abban az esetben, ha az ügyfél lemond a részére egyébként biztosított mintáról, akkor az eljárás során 2 db mint kerül levételre. Ha az ügyfél lemond a részére biztosított mintáról, akkor az eljárásról készített mintavételi jegyzőkönyvben nyilatkoznia kell e döntéséről.

Amennyiben az ügyfél nem kéri a vámhatóságtól, hogy részére visszaadják a mintát, akkor a vámhatóság azt megsemmisíti vagy megőrizheti. Bizonyos esetekben – az áru jellegéből adódóan – a vámhatóság kötelezheti az ügyfelet, hogy a megmaradt mintát szállítsa el.

A mintákat el kell látni címkével, amelyen rögzíteni kell a mintavételi jegyzőkönyv számát, a mintavétel helyét és időpontját. Továbbá el kell látni a mintavevők aláírásával, a mintavétel alá vont tételre utaló jelzésekkel.

## **MINTAVÉTELI JEGYZŐKÖNYV**

A mintavételi eljárás során, annak a ténynek az igazolása és bizonyítása érdekében, hogy a mintavétel lefolytatásra került, valamennyi esetben Mintavételi jegyzőkönyvet kell felvenni.

A mintavételi jegyzőkönyv adattartalma a következő:

- Ellenőrzés alá vont gazdálkodó megnevezése, telephelye, adószáma, VPID száma,
- Jegyzőkönyv száma,
- Mintavétel helyszíne és időpontja,
- Az áru számla szerinti megnevezése,
- A mintavétel alá vont áru megjelenési formája és csomagolási módja,
- A vett minta mennyisége, illetve a megmintázott tétel mennyisége,
- Az áru tényleges tömege,
- Mintavételen jelenlévő pénzügyőrök és a mintaadó személy adatai,
- Mintavevők neve és aláírása,
- Mintavétel körülményei,
- Az áru pontos felhasználási köre,
- Az áru kért vámtarifaszáma,
- A vámhivatal áruosztályozási véleménye.



A mintavétel okmányai között említést kell tenni a mintakísérő lapról, amely okmány tulajdonképpen az első minta szállítását igazolja.

A vizsgálatokhoz a következő minimális mintamennyiségekre van szükség:

- Vegyileg egységes szerves, illetve szerves anyagok – kivéve az alkoholokat – (veszélyességi foktól, illetve értéktől függően), lehetőleg eredeti csomagolásban (kis kiszérelés): legalább 50 gramm, illetve 75–250 cm<sup>3</sup>,
- Alkoholok: legalább 300 cm<sup>3</sup>,
- Vitaminok, hormonok, glikozidok, alkaloidák, antibiotikumok, eredeti kiszérelésben (legalább 15 gramm),
- Trágyázószer eredeti kiszérelésben (legalább 250 gramm, illetve 500 cm<sup>3</sup>),
- Cserzőanyagok, szerves színezékek, szerves és elkészített pigmentek (legalább 100 gramm),
- Illóolajok, illatanyag keverékek: legalább 250 cm<sup>3</sup>,
- Szépségápolók és kozmetikumok: eredeti kiszérelésben,
- Szappanok, felületaktív anyagok és készítmények ( legalább 200 gramm, illetve 200 cm<sup>3</sup>),
- Kenőanyagok, viaszok, fehérjék, zselatin, keményítő és származékai, ragasztók (legalább 200 gramm, illetve 200 cm<sup>3</sup>),
- Növényvédőszer eredeti kiszérelésben (legalább 50 gramm, illetve 100 cm<sup>3</sup> gondos csomagolásban),
- Oldószerkeverékek, hidraulikus fékfolyadékok, fagyásgátlók: legalább 500 cm<sup>3</sup>,
- Egyéb adalékok, ipari segédanyagok (legalább 250 gramm, illetve 250 cm<sup>3</sup>),
- Papírok: legalább A4 -es formátumban,
- Könnyűpárlatok (vegyipari benzin, lakkbenzin, motorbenzin), középpárlatok (petróleum), nehézpárlatok (gázolaj, folyékony fűtőolaj, egyéb folyékony olajfélések): legalább 1 liter),
- Nem folyékony fűtőolajok: legalább 0,5 liter,
- Kenőolajok (motorolaj, hidraulika olaj, fehér olaj, differenciál olaj, stb.):
  - eredeti kiszérelésben: legalább 0,5, legfeljebb 2 liter,
  - egyéb kiszérelésben: legalább 0,5, legfeljebb 1 liter,
- Fonalak: eredeti kiszérelésben (legalább 100 m),
- Textíliák: 25 x 25 cm, amennyiben szakítószilárdság mérése szükséges 80 x 80 cm, szőtt széllel,
- Élelmiszerek: 250 g.

## TANULÁSIRÁNYÍTÓ

A Kombinált Nomenklatúra V–VI. Áruosztályaiba tartozó ásványi és vegyi áruk és termékek osztályozása nem egyszerű feladat. Tekintettel arra, hogy e termékkörök összetétele és szerkezete egyedi és speciális, ezért megfelelő és egységes *áruosztályozásuk* sem könnyű feladat.

**Áruosztályozás** olyan tevékenység, melynek során az adott áru helyes vámtarifaszáma kerül meghatározásra. Természetesen a fogalom nagyon leegyszerűsítve határozza meg az árubesorolást. Annak érdekében, hogy a helyes vámtarifaszám megállapításra kerüljön a Kombinált Nomenklatúrában számos feltételt és szempontot kell egyidejűleg figyelembe venni.

*Hogyan végezhető el az áruosztályozás megfelelően?*

A megfelelő áruosztályozás nem végezhető el az egyes Árucsoportokhoz kapcsolódó osztályozási alapelvek és szempontok ismerete nélkül, valamint a vámtarifa alkalmazásának általános szabályainak megfelelő együttes használatával. Az áruosztályozás egyben a Kombinált Nomenklatúra – az Európai Unió tagállamai által egységesen alkalmazott vámtarifa – helyes használatát és rendelkezéseinek megfelelő értelmezését is jelenti.

Azonban az áruosztályozás nem alkalmazható az áruismeret nélkül. Az áruismeret azon információk összességét jelenti, amely adott árurol rendelkezésünkre áll és az áruosztályozás szempontjából lényeges. Tekintettel arra, hogy a Kombinált Nomenklatúrában, mint vámtarifában a kereskedelemben előforduló valamennyi áru megtalálható, képtelenség ismerni mindegyiket. Hiszen minden áru egyedi és sajátos jellegű, felépítésű és összetételű, így azok ismerete mind–mind egyedi tudást igényel.

Az áruosztályozás során azonban tudni kell, hogy az adott áru esetében mit szükséges vizsgálni, melyek azok a vizsgálati szempontok, amelyek befolyásolják a megfelelő áruosztályozást. A gyakorlat során gyakran alkalmazhatóak az ún. egyszerű áruvizsgálati módszerek, amelyek nem igényelnek speciális szakmai tudást, azonban biztosítják az áruosztályozáshoz elengedhetetlenül szükséges és kapcsolódó információkat.

Pl.: az áruk méreteinek vizsgálata, felületi megmunkálás, vagy megjelenési forma vizsgálata...

Az ásványi és vegyi áruk esetében pedig a laboratóriumi vizsgálatok szükségesek a pontos áruosztályozás érdekében. Az áruosztályozás alapvető tárgyi feltétele a különböző jogszabályok megléte, többek között ilyen a Kombinált Nomenklatúra, amely segíti az áruk tarifaszámának meghatározását.

A következőekben meghatározzuk az alábbi áru tekintetében annak megfelelő vámtarifaszámát, a Kombinált Nomenklatúra segítségével.

Pl.: ólom olvasztásából származó hamu.

A példánkban meghatározott áru tarifális besorolása a Kombinált Nomenklatúrába, az alábbi lépések szerint történik.

- **1.) Áruosztály meghatározása**

A Kombinált Nomenklatúra összesen I–XXI. Áruosztályt tartalmaz. Az áruosztályozást első lépésben a helyes Áruosztály meghatározásával indítjuk. Mivel fémeket tartalmaz a termékünk ezért a következő Áruosztályok jöhetnek szóba: V. Áruosztály (Ásványi termékek) és XV. Áruosztály (Nem nemesfémek és ezekből készült áruk). Tekintettel arra, hogy az ólom nem nemesfém, azonban az áru megjelenése és jellege arra utal, hogy kohászati eljárások során keletkezett, mint egyfajta melléktermék, ezért a XV. Áruosztály kizárható az osztályozásból. Így a szóba jöhető Árucsoportunk az V. Áruosztály. Az V. Áruosztály a címében utal az ásványi termékekre, azonban ez nagyon általános meghatározás a példában szereplő termékkel kapcsolatosan.

- **2.) Árucsoport meghatározása**

A Kombinált Nomenklatúra 1–98. Árucsoportot tartalmaz. A keresett termékünket az V. Áruosztályon belül, a 26. Árucsoportba (Ércek, salakok és hamu) tudjuk besorolni.

- **3.) Vámtarifaszám meghatározása**

A Kombinált Nomenklatúra alkalmazásának általános szabályai közül, az 1. szabály kimondja, hogy az Áruosztályok és Árucsoportok címe csak tájékoztató jellegűek. Az áruk besorolását a vámtarifaszám szövege, vagy a Megjegyzések szerint kell végrehajtani. A 26. Árucsoporton belül a **2620 vámtarifaszám** szövege (Fémeket tartalmazó salak, hamu...) tartalmaz pontos leírást a keresett termék tekintetében. Az ábra a Kombinált Nomenklatúra egy apró szeletét mutatja, nevezetesen a 2620 vámtarifaszám felépítését.

KN-kód	Árumegnevezés	Szerződéses vámtétel (%)
1	2	3
2619 00 90	– Más .....	mentes
2620	Fémeket, arzént, vagy ezek vegyületeit tartalmazó salak, hamu és maradvány (a vas- vagy acélgégyártásnál keletkező salak, hamu és üledék kivételével):	
	– Elsősorban cinktartalmú:	
2620 11 00	– – Kemény cinktartalmú maradvány .....	mentes
2620 19 00	– – Más .....	mentes
	– Elsősorban ólomtartalmú:	
2620 21 00	– – Ólmozott benzin iszapja (üledéke) és ólomtartalmú kopogásgátló szerek iszapja (üledéke) .....	mentes
2620 29 00	– – Más .....	mentes
2620 30 00	– Elsősorban réztartalmú .....	mentes
2620 40 00	– Elsősorban alumíniumtartalmú .....	mentes
2620 60 00	– Arzént, higanyt, talliumot vagy ezek keverékét tartalmazó hamu és maradvány, amelyet arzén vagy e fémek kinyerésére vagy vegyületeik előállítására használnak .....	mentes
	– Más:	
2620 91 00	– – Antimónt, berilliumot, kadmiumot, krómot vagy ezek keverékét tartalmazó .....	mentes
2620 99	– – Más:	
2620 99 10	– – – Elsősorban nikkeltartalmú .....	mentes
2620 99 20	– – – Elsősorban nióbbium- és tantálcikkertartalmú .....	mentes
2620 99 40	– – – Elsősorban óntartalmú .....	mentes
2620 99 60	– – – Elsősorban titántartalmú .....	mentes
2620 99 95	– – – Más .....	mentes

5. ábra. 2620 vtsz.

#### – 4.) Alszámok összehasonlítása

Tekintettel arra, hogy a Kombinált Nomenklátúra az EU-ban egységesen alkalmazott vámtarifa, ezért az áruosztályozást nyolc számjegyű vámtarifaszámig bezárólag szükséges végrehajtani. A négy számjegyű vámtarifaszám megállapításához elegendő volt az 1. szabály alkalmazása, azonban ha nyolc számjegyig akarjuk az osztályozást lefolytatni, szükséges lesz az alszámokat összehasonlítani egymással egészen addig, amíg az osztályozás során nyolc számjegyű vámtarifaszámot nem kapunk. Az alszámok alá történő osztályozást a Kombinált Nomenklátúra alkalmazásának általános szabályai közül, az 6. szabály szabályozza. Rendelkezései meghatározzák, hogy az alszámok szövegének figyelembe vételével az azonos szintű vonalas bontásokat össze kell hasonlítani.

*Az összehasonlítást mindig az egyvonalas bontásokkal (-) kezdjük:*

- Elsősorban cinktartalmú
- Elsősorban ólomtartalmú
- Elsősorban réztartalmú
- Elsősorban alumíniumtartalmú

- Arzént, higanyt, talliumot vagy ezek keverékét tartalmazó
- Más

A példa tekintetében az "Elsősorban ólomtartalmú" egyvonalas bontást kell kiválasztani. A továbbiakban kizárólag ezen egyvonalas bontáson belül folytatjuk a *kétvonalas* (--) *alszámok* összehasonlítását.

-- Ólmozott benzin iszapja (üledéke) és ólomtartalmú kopogásgátló szerek iszapja (üledéke)

--Más

A példa alapján mivel ólom olvasztásából származó hamuról van szó, ezért a "Más" alszám szöveg alá osztályozzuk a terméket. A kétvonalas (--) bontáshoz nyolc számjegyű vámtarifaszám kerül rendelésre, ezért a példánk helyes vámtarifaszáma: **2620 29 00**

Az áruosztályozást már az Európai Unió Integrált Vámtarifa rendszerében (TARIC) is végre lehet hajtani. A TARIC rendszer teljes mértékben a Kombinált Nomenklatúrára épül áruosztályozás szempontjából, így tartalmazza annak teljes szerkezeti felépítését, struktúráját.

## ÖNELLENŐRZŐ FELADATOK

### 1. feladat

Határozza meg az érc fogalmát a 26. Árucsoport Megjegyzés (2) bekezdésében meghatározottak szerint.

---



---



---



---

### 2. feladat

Sorolja fel, hogy milyen megmunkálások megengedettek a 25. Árucsoportban!

---



---



---



---

### 3. feladat

Röviden ismertesse, hogy milyen kapcsolat áll fenn az V. Áruosztályba és a XIII. Áruosztályba tartozó ásványi anyagok és termékek között!

---



---



---



---



#### 4. feladat

Húzza alá az alábbi ásványi termékek közül azokat, amelyeket a 25. Árucsoportba osztályozunk!

- Kvarc
- Táblás üvegek és üvegárúk
- Azbeszt
- Kaolin hasítva
- Porcelán tányérkészlet
- Természetes grafit tömb
- Azbesztből készült biztonsági sisak
- Mesterséges grafit

#### 5. feladat

Húzza alá az alábbi termékek közül azokat, amelyek a kohászati eljárás során keletkező melléktermékként osztályozhatóak a 26. Árucsoportba!

- vas- vagy acélgégyártásnál keletkező salak, salakhomok, kohósalak,
- nehézfém-tartalmú (arzén, higany, ólom, cink...) salak, hamu, üledék,
- szervesoldószer hulladék,
- elektrolitikus fémfinomítás során visszamaradó üledék, szárítva vagy tömörítve,
- hidraulikus fékfolyadékok hulladéka,
- kommunális hulladék hamuja, égetési maradványa,

#### 6. feladat

Húzza alá az alábbi termékek közül azokat, amelyeket a 27. Árucsoportba osztályozunk!

- Kőszén és más természetes ásványi tüzelőanyag,
- Hidraulikus fékfolyadék, amely kőolajat nem, vagy 70 tömegszázalék kisebb arányban tartalmaz,
- Kőszénkátrány lepárlásával nyert olaj (benzol, toluol, xilol),
- Kőolaj és bitumenes ásványokból előállított olaj, gáz halmazállapotú szénhidrogének,
- Kenőanyagok 70 tömegszázaléknál kevesebb kőolaj tartalommal,
- Ásványi viaszok (vazelin, parafinviasz),

#### 7. feladat

Húzza alá az alábbi termékek közül azokat, amelyeket a 27. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése alapján olajhulladéknak minősülnek!

- elsődleges felhasználási céljukra már nem alkalmas olajok (fáradt kenőolajok),
- olajtartályok mosásakor keletkező vizes emulzió,
- szervesoldószer hulladék,

- szennyvíziszap,
- háztartásokból származó hulladékok,

### 8. feladat

Húzza alá az alábbi termékek közül azokat, amelyeket a 2711 vámtarifaszám alá osztályozhatunk!

- metán és propán vegytisztán is,
- etán és etilén 97 tö% tisztaságban,
- propilén 80 tö% tisztaságban,
- propán és bután egymás közötti keveréke.
- cseppfolyós bután öngyújtó töltéséhez, vagy újratöltéséhez 300cm<sup>3</sup> űrtartalmat meg nem haladó tartályban,
- cseppfolyós butánt tartalmazó öngyújtó,

### 9. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a termékeket, amelyeket a 29. Árucsoportba osztályozunk!

- vegytiszta laktóz, maltóz, glukóz, fruktóz,
- vízben és zsírban oldódó vitaminok,
- szervesetlen savak (sósav),
- növényi alkaloidák (kinin, nikotin).

### 10. feladat

Sorolja fel azokat a termékeket, amelyeket gyógyszerek kimért adagokban, a kiskereskedelmi forgalom számára kiszerve a 3004 vtsz. alá osztályozunk!


**11. feladat**

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a hulladékokat, amelyeket a 38. Árucsoportba osztályozunk!

- Kommunális hulladék,
- Szennyvíziszap,
- Olajhulladék,
- Ólmozott benzin iszapja (üledéke),
- Klinikai hulladék,
- Ólomtartalmú kopogásgátló szerek iszapja.

**12. feladat**

Határozza meg, hogy a mintavételi eljárás során mennyi mintát kell venni és kinek a részére kell levenni a mintákat!

<hr/> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/>
-------------------------------

**13. feladat**

Sorolja fel, hogy melyik anyagokból tilos mintát venni!

<hr/> <hr/> <hr/> <hr/> <hr/>
-------------------------------

## MEGOLDÁSOK

### 1. feladat

- a kohászatban a nemesfémek (platina, arany, ezüst – **XIV. Áo.**) és nem nemesfémek (vas, nikkel, acél, ón, ólom, alumínium...stb. – **XV. Áo.**), valamint higany (**2805 vtsz.**) vagy különféle radioaktív anyagok (**2844 vtsz.**) kinyerésére használnak még akkor is, ha nem fémkohászati célra szánták,
- előkészítésük a kohászatban szokásos megmunkálást nem haladja meg.

### 2. feladat

- nyersen,
- iszapolva, (feltéve, ha az anyag szerkezete nem változott meg),
- törve, őrölve, morzsolva, porítva, szitálva, rostálva,
- dúsítva (flotálással, mágneses elválasztással vagy más mechanikai vagy fizikai eljárással).

### 3. feladat

- **68. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, de kizárólag csak alaki (formai) változáson mentek keresztül,
- **69. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, amelyek alaki (formai) változást követően szerkezeti változáson (Pl.: égetés, keverés) is keresztülmentek,
- **70. Árucsoport:** a 25. Árucsoportban megengedett megmunkálásokon túlmenően elkészített, feldolgozott ásványi termékek, teljes mértékű szerkezeti változáson (Pl.: olvasztás, kezelés) mentek keresztül.

### 4. feladat

- Kvarc
- Azbeszt
- Kaolin hasítva
- Természetes grafit tömb

### 5. feladat

- vas- vagy acélgyártásnál keletkező salak, salakhomok, kohósalak,
- nehézfém tartalmú (arzen, higany, ólom, cink...) salak, hamu, üledék,
- elektrolitikus fémfinomítás során visszamaradó üledék, szárítva vagy tömörítve,

#### 6. feladat

- Kőszén és más természetes ásványi tüzelőanyag,
- Kőszénkátrány lepárlásával nyert olaj (benzol, toluol, xilol),
- Kőolaj és bitumenes ásványokból előállított olaj, gáz halmazállapotú szénhidrogének,
- Ásványi viaszok (vazelin, parafinviasz),

#### 7. feladat

- elsődleges felhasználási céljukra már nem alkalmas olajok (fáradt kenőolajok),
- olajtartályok mosásakor keletkező vizes emulzió,

#### 8. feladat

- metán és propán vegytisztán is,
- propilén 80 tö% tisztaságban,
- propán és bután egymás közötti keveréke.

#### 9. feladat

- vízben és zsírban oldódó vitaminok,
- növényi alkaloidák (kinin, nikotin).

#### 10. feladat

- kimért adagokban kisserelt, kevert vagy nem kevert anyagokból készült gyógyszerek,
- terápiás vagy megelőzési célra alkalmas kiskereskedelembe kisserelt készítmények
- kizárólag gyógyhatású pasztillák, pirulák

#### 11. feladat

- Kommunális hulladék,
- Szennyvíziszap,
- Klinikai hulladék,

#### 12. feladat

- 1 db minta a Vám- és Pénzügyőrség Vegyvizsgáló Intézet részére kerül megküldésre,
- 1 db minta, mint ellenminta a Vámhivatal raktárába kerül,
- 1 db minta pedig – amennyiben az ügyféligenyt tart rá – a vámkezelést kérő részére kerül biztosításra.

#### 13. feladat

Robbanó anyagok, sugárzó anyagok, kis mennyiségű és nagy értékű áruk

## IRODALOMJEGYZÉK

### FELHASZNÁLT IRODALOM

A vám- és statisztikai nómenklatúráról és a Közös Vámtarifáról szóló, 1987. július 23-i 2658/87/EGK tanácsi rendelet,

A Bizottság 948/2009/EK rendelete (2009. szeptember 30.) a vám- és a statisztikai nómenklatúráról, valamint a Közös Vámtarifáról szóló 2658/87/EGK tanácsi rendelet I. mellékletének módosításáról (Kombinált Nómenklatúra),

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről 1. számú melléklete a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről 2. számú melléklete a Váme gyüttműködési Tanács HR Bizottságának Áruosztályozási Véleménye,

Európai Unió Hivatalos Lapja C-133 szám (2008.05.30.): Az Európai Közösségek Kombinált Nómenklatúrájának Magyarázata,

Vám-tarifa Magyarázatról szóló 23/1990 (XII.3.) PM rendelet 1. számú melléklete a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról,

Vám-tarifa Magyarázatról szóló 23/1990 (XII.3.) PM rendelet 4. számú melléklete a Kombinált Nómenklatúra Magyarázatáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8010/2008. (VI. 26.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8013/2008. (XII. 18.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8005/2009. (VII. 7.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8010/2009. (XII. 9.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról.



A(z) 1982-06 modul 006-os szakmai tankönyvi tartalomeleme felhasználható az alábbi szakképesítésekhez:

A szakképesítés OKJ azonosító száma:	A szakképesítés megnevezése
52 343 03 0000 00 00	Pénzügyőr
52 343 05 0010 52 01	Jövedéki ügyintéző
52 343 05 0010 52 02	Vámügyintéző

A szakmai tankönyvi tartalomelem feldolgozásához ajánlott óraszám:  
16 óra

MUNKANYAG

MUNKANYAG

A kiadvány az Új Magyarország Fejlesztési Terv  
TÁMOP 2.2.1 08/1–2008–0002 „A képzés minőségének és tartalmának  
fejlesztése” keretében készült.

A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap  
társfinanszírozásával valósul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézet  
1085 Budapest, Baross u. 52.  
Telefon: (1) 210–1065, Fax: (1) 210–1063

Felelős kiadó:  
Nagy László főigazgató